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Miért van szociális 
munka — felekezeti 

alapon
p

Románia 19S6—37 évre szóló költségelő­
irányzatának megállapításánál a magas kul- 
tuszkormány helyénvalónak találta, hogy a 
romániai zsidó hitíelekezet eddig élvezett so­
vány állami támogatását, az úgynevezett 
szubvenciót törölje. Ugyanakkor a többi 
vallásfelekezeté« szubvencióját változatlanul 
meghagyta, illetve némelyiknél még fel is 
emelte. A kultuszkormánynak ez az érthetet­
len eljárása nemcsak erkölcsileg dehonesztáló 
a zsidó felekezeti-e, de anyagilag is hatalmas 
csapást jelent, mert köztudomású, hogy egyet­
len felekezet sem érzi a gazdasági krízis 
fojtó karmait oly nagy mértékben, mint ép­
pen a zsidó. Egyetlen vallásfelekezethez tar­
tozó tömeg sincs Romániában anyagilag oly 
mértékben dekiasszálva, mint éppen a zsidó, 
amely az ország egyes vidékein a legszomo- 
ruöb pauperizálódás képét mutatja. A 
beszarábi&i és maramuresi zsidó tömegek 
nyomora közismert. Szomorú bizonyságul 
szolgálnak erre az országutak kolduscsapa­
tai, melyek túlnyomó részben beszarábiai és 
maramuresi zsidókból rekrutál ódnak. A fa­
lusi zsidó kisegzisztenciák nagyrészben meg­
szűntek létezni, a városok hemzsegnek az 
egzisztencianélküli zsidóktól. A városokban 
lakó zsidók, egy nagyon csekély kivételtől 
eltekintve, heroikus küzdelmet folytatnak a 
legszerényebb értelemben vett mindennapi 
kenyérért. Ezen szomorú tényről bárki meg­
győződhetik, aki bepiíla/ntást nyer a zsidó 
szociális és karitativ Intézmények működésé­
be és látja ezek emberfeletti küzdelmét a! 
fennmaradás lehetőségéért.

Nem kell tüzetesebben kutatni eme küzde­
lem okait. A mérleg azt matatja, hogy ezek 
a régi, évtizedes, sőt évszázados zsidó jóléti 
intézmények legféltettebb tartalékjaikat élik 
fel, mert az igénylések torony-magasságig 
megnőttek, a bevételek a minimumra csök­
kentek a zsidó lakosság elszegényedése foly­
tán. Erre jön aztán az álfáin által eddig 
folyósított Szubvenció törlésének — nem hi­
vatalos — tényleges indokolása, amelyet szó 
Hőikül elhallgatni lehetetlen. A zsidó feleke­
zet igazán nem arányos, alamizsna, jelleggel 
bírt eddigi államsegélye azért lett az idei 
költségvetésből törölve, mert a zsidóságnak 
vannak saját szociális, karitatív népjóléti 
intézményei, olyan intézmények, amelyek más 
felekezetinél nincsenek — tehát a zsidó lakos­
ság nem szorult rá az állami támogatásra.

Hogy az ilyen, merőben rosszindulatú és 
tendenciózus indokolás milyen érzelmeket vál­
tott ki a zsidóságnál, azt felesleges bővebben 
kifejteni. A magasabb értelmű morál szem­
pontjából direkt érthetetlen, hogy az állam 
iíídokoiatlaanak tartja azt a feiekezetet tá­
mogatni államsegéllyel, amely szegénysorsu 
fiait intézmény-eiben támogatja. Az állami 
szubvenció megvonásának tehát büntető ka­
raktere van azért a megbocsáthatatian bűné­
ért a zsidóságnak, mert népjóléti intézménye­
ket tart fenn. Igaz, hogy ezzel aa érveléssel 
a többi felekezetek állami szubvencióját is 
meg lehetne vonni, mert — többé-kevésbé — 
minden felekezeinek vannak szociális intéz­
ményei, az azonban bizonyos, hogy a zsidó 
közintézmények fejlődöttebbek, több ágaza­
tunk, mint a többi felekezetek ily természetű 
intézményei, de ez természetes. A fennálló 
zsidó szociális intézmények túlnyomó részben 
hivatva vannak a zsidó vallásparancsok és 
előírások maradéknélküli betarthatóságát elő­
mozdítani. Magának a zsidó intézménynek 
létesítése a vallás megtarfchatőságával van 
indokolva, fenntartásának rugói nemes érze­
lemből fakadnak, amit az államhatalomnak 
nem lekicsinyelni, vagy gátolni, sóikkal in­
kább elismerni, támogatni és honorálnia kel­
lene, mert ezt az állam magasabb etikai 
szempontjai megkövetelik.

Hogy a zsidó felekezetnek dy intézményei 
is vannak, amelyek más felekezetnél fölösle­
gesek és indokolatlanok volnának, annak oka 
kézenfekvő. Miért tartana fenn például a 
görögkeleti egyház népkonyhát, amikor ezen 
feladatot ellátja a város? Éppen igy fölösle­
ges luxus volna árva gondozót fenntartani a 
görögkatolikus egyháznak, mint rituális koez- 
tot nyújtó aggokházát, vagy talmudisía men­
zát a református egyháznak létesíteni.

A jótékonykodás terén a zsidó egyháznak 
gondoskodnia kötelessége szegényei élet-

Óriási gazdasági katasztrófa 
fenyegeti Németországot

Schacht dr. lemondásra készül, A nagyiparosok nem hajlandók ni áldozatokat 
hozni az exDortdumpmg érdekében és deválorizaciót ajánlottak. Súlyos a helyzet
■S

Berlin, május 2. (Rador.) Keppler a Führer 
bizalmi embere értekezletre hívta össze a né­
met nagyipar vezetőit. Az értekezleten jelen 
volt Göring is, a nemzetgazdaság uj diktátora, 
nem vett részt azonban az értekezleten 
Schacht gazdasági miniszter. Ismertették az 
exportdumping eddigi eredményeit. Ennek a 
dumpingnak a költségeihez a mezőgazdaság 
és ipar 720 millióval, a kereskedelmi és a 
bankok 280 millióval járultak hozzá. Az erre 
a célra fordított 1 milliárd azonban elégtelen­
nek bizonyult és uj áldozatokra van szükség, 
hogy Németország elegendő élelmiszert és 
nyersanyagot kaphasson külföldről. Kepp­
ler ezért a nagyipartól újabb 600 milliót, a
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A négtis Jávái 
vonaton 

menekült
A négus menekülésének hírét úgy az addisz-abebai angol követ, mint 
a Reuter-tisynökség megerősíti. Mindc-n szervezett ellenállás megszűnt 

az oi&sz előnyomulással stemäe-i. Rsőlobar.dak fosztogatják 
az abesszin fővaros hezoií es középületeit

Addisz-Abeba^ május 2. Jelentette az Uj 
Kelet, hogy több világlap híradása szerint a 
négus már nincsen életben, mert veresége hí­
rére öngyilkosságot követett el, illetőleg a 
császári gárda, katonái megölték. E hírek cá­
folataként a négus tegnap délelőtt váratlanul 
megérkezett Addisz-Abebába és felhívást in­
tézett a harcosokhoz, hogy vonuljanak észak 
felé az ellenség feltartóztatására. Ezt meg­
előzőleg a négus főudvarmestere drámai 
hangú kiáltványt olvasott fel, melyben az 
uralkodó végső ellenállásra szólította fel az 
összes abesszin férfiakat.

Minden jel arra vall, hogy a négus felhí­
vása — aki egyébként az utóbbi hetek ese­
ményei következtében teljesen lesoványodott 
és dús, fekete szakálla megöszült, — nem járt 
eredménnyel, mert londoni jelentés szerint 

a négus ma, hajnalban egész családjával 
együtt Addisz-Abebából vonaton Dzsibn- 

tiba menekült.
A négus menekülésének hírét a déli órák­

ban megerősítette Sir Sidney Barton angol 
követnek a külügyminisztériumhoz intézett 
távirata.

Ugyancsak Londonba érkezett hitek sze­
rint ;

lehetőségének körülményeiről, ezt tulmenőleg 
legelsősorban azt kell szem előtt tartania, 
hogy a nyújtott természetbeni segély a val­
lási előírásoknak megfeleljen. Ennek alapján 
rendezi be kórházait, aggokházait, népkony­
hád, atb. Azt a körülményt, hogy ezen intéz- 
mé iyek áldásait tekintélyes számban nem­
zsidók is igénybeveszik, mindenki természe­
tesnek találja, csak az államhatalom harag­
szik érte egészen az állami szubvenció meg­
vonásáig.

Az államsegélynek a költségvetésből való 
törlésével kapcsolatosan ftjl kell emitenünk, 
hogy a zsidó íelekezetek speciális vallás- 
iskolai és egyéb oktatási szervei vannak, 
továbbá, hogy az állami és községi iskolák 
zsidóval!ásó növendékeit minden ellenszolgál­
tatás nélkül a zsidó egyház látja el hitokta­
tással. Az iskolai törvények szerint a hittan 
tanítása kötelezi, ellenben az állam pont a 
zsidó hitoktatásról nem gondoskodik, az ily­
nemű szolgáltatásokért az egyháznak mit 
sem térit meg. Iskolái állami támogatásáról 
álmodni sem mer, ellenben örvend, ha némely 
túlbuzgó ellenőrző szerv kíván almainak és
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Van-e még kivezető nt 
és merre ?

Lloyd George

mezőgazdaságtól, kereskedelemtől és banktól 
400 miLiőt kért.

Nagy vita fejlődött ki. A megjelent nagy­
iparosok a javaslat ellen szólaltak fel, mert a 
rájuk kivetendő ületék megnehezíti a terme­
lést.. Többen a devalorizáciőt javasolták, hogy 
igy az egész lakosságot sújtsa ez a rendkívüli 
teher. ,

Hir szerint Schacht tegnap kihallgatáson 
jelent meg Hitlernél és bejelentette lemondá­
sát. A helyzet komolynak látszik, mert 
Schacht távozása esetén Németország még 
kevésbé számíthat külföldi hitelre, vagy köl­
csönre, mint eddig.

Addisz-Abe bábán a négus elutazása után 
súlyos zavargások törtek ki. Fegyveres 
rablóbandák megtámadták és fosztogat­
ják a magánházakat és középületeket.

A város minden részében fegyverropogás hall­
ható. Anglia addisz-abebai követe ezeket a 
híreket szintén megerősíti és jelentéséhez hoz­
záfűzi, hogy az összes idegenek az illetékes 
követségekre menekültek s nagyon sokan az 
angol követséghez fordultak védelemért. Ed­
digi jelentések szerint az idegen alattvalók 
közül nincsenek áldozatok.

A négus menekülését hivatalos angol 
körökben úgy tekintik, mint minden szer­
vezett ellenállás megszűntét az olasz elő­

nyomulással szemben.
A négus és családjának menekülését a Reu­
ter ügynökség jelentése is megerősíti s egy­
ben autentikusaknak jelenti a fosztogatások 
hírét is. A négus- elutazása előtt megbeszélést 
folytatott az angol követtel. Hir szerint min­
den intézkedés megtörtént az abesszin fő­
városban rekedt idegen alattvalók biztonsá­
gára és védelmére. Az angol követség a fő-

(Folytatása a 10-ik oldalon)

nem mindig indokolt előírásainak eleget tud 
tenni.

Megállapíthatjuk a nagyobb vonalakban 
elmondottalt alapján, hogy a zsidó felekezet 
eddig élvezett, nem nagyon gavalléros szub­
venciókerete sem felelt meg a zsidó lakos­
ság által teljesített állami teherhazzájárulás 
mértékének, nem állott arányban sem a más 
felekezetek szubvenciójával, sem a zsidóság 
arányszámával. A szubvenció megvonása 
katasztrofális helyzetbe sodorta a felmérhe­
tetlen nehézségekkel küzdő romániai zsidó­
ságot és intézményeit. A szubvenció meg­
vonásának tényét maga a miniszterelnök is 
igazságtalanságnak minősítette.

A zsidó egyházak képviselőinek nem ma­
rad egyéb hátra, mint a tendenciózusan rosz- 
szul informált minisztertől a közvélemény 
támogatásával az objektivebben informálandó 

I miniszterhez apellálni vagy ezt a hallatlan 
i anyagi seremet, amelynek rugója az erköl- 
I ősiekben keresendő, magánál az uralkodónál 
j kellően megvilágítani és legfelsőbb helyről 
1 kérni orvoslást... GABEL SÁNDOR

Irts

Egész Európa a várakozás álláspontjára 
helyezkedett valamennyi aktuális kérdésben. 
Anglia várakozik, Franciaország várakozik, 
a Népszövetség várakozik és egyiknek sincs 
sejtelme sem arról, hogy mi fog történni ez­
után. A háború istene azonban nem várakozik 
és nem kiváncsi a francia választások és pót­
választások kimenetelére, mert hadseregei kö­
nyörtelen erőszakkal nyomulnak tovább is 
előre Abesszíniában, légiflottái továbbra is 
mérgesgázokkal árasztják el a kis abesszin 
falvakat, bombái egymásután pusztítják el a. 
Vöröskeresztes kórházakat anélkül, hogy 
egyetlen percnyi szünet is állana be, hogy ér­
deklődjön: melyik párt is fog győzni a francia 
vál asztásokon.

A fegyverkezés is lázas iramban folyik 
világszerte. Angliában éppen most terjesztett 
be a kincstári kancellár már félig háborús 
költségvetést, de egyben mingyárt célzást tett 
arra is, hogy jövőre a fegyverkezés még többe 
fog kerülni. Berlin boldogan ünnepelve mu­
tatja be hadigépezetét, kétségkívül azzal a 
célzattal, hogy bebizonyítsa szomszédai előtt, 
hegy Németországot nem lehet többé büntet­
lenül megtámadni. Franciaországban vissza­
tartják azokat a katonákat, akiknek már ré­
gen le kellett volna szerelniük és a határ felé 
vezető francia országutak zsúfolásig tele van­
nak fegyvereseket és muníciót szállító teher­
autókkal, amelyek afelé a földsáv felé siet­
nek, ahol a franciák évszázadok óta csatáikat 
vívták. Oroszország példátlan erőfeszítéseket 
tesz, hogy túlnyomó erővel vehesse fel a har­
cot keleten épugy, mint nyugaton: aszerint 
hogy melyik következik majd előbb.

A kisebb hatalmakat ez természetesen 
nyugtalanná teszi és ezek is fegyverkezni kez­
denek, mert kis- és nagyhatalmak egyformán 
elvesztették bizalmukat a Népszövetségben és 
sem nem bíznak benne, sem nem félnek tőle 
többé. Ausztria megháromszorozza a béke- 
szerződésben engedélyezett hadseregét és 
máris megtette az első lépéseket ezirányban 
anélkül, hogy még olyan csekély formasággal 
is törődnek, mint a Népszövetség hozzájáru­
lásának kikérése. Törökország meg akarja 
erősíteni Konstantinápoly kapuit a lau- 
sannei békeszerződés kikötése ellenére. Máris 
felvonultatta csapatait a demilitarizált zóna 
határán, de legalább oly udvarias volt, hogy 
értesítette szándékáról a Népszövetséget és 
futárai ott állanak a Népszövetség uj palo­
tájának előcsarnokában, hogy magukkal vi­
gyék az engedélyt az előnyomulásra. Vájjon 
mi történnék, ha Kemál nem kapná meg ezt 
az engedélyt? Nem kétséges, hogy akkor is 
valóra váltaná szándékát.

Magyarország és Bulgária követni fogják 
ezeket a példákat. Az álszankciók csak szé­
gyent hoztak a Népszövetségre és nincs már 
olyan ország többé, amely tiszteletet érezne 
iránta.

Az abesszin viszály lett volna a legjobb 
alkalom a Népszövetség számára, hogy meg­
mutassa erejét, de azt hiszem, egyben ez volt 
az utolsó is. Mussolini ösztönösen megérezte, 
mi a helyzet és arra a következtetésre jutott, 
hogy nyugodtan dacolhat Genffel anélkül, 
hogy ebből bármiféle komolyrabb baj származ­
nék. Amikor a Népszövetség közel egy éve 
tüntetőleg tisztogatni kezdte fegyverzetét és 
fenyegetőzni kezdett, Mussolini még csak 
annyi fáradságot sem vett magának, hegy leg­
alább időt próbált volna nyerni. Tudta jól, 
hogy a dolognak ezt a részét nyugodtan rábíz­
hatja Franciaországra, mert Párizs tétlen­
ségre fogja kényszeríteni Londont is.

Vájjon mit tehetne most a Népszövetség? 
Badoglio már az Addisz-Abebába vezető autó­
úton jár csapataival és alkalmasint még a 
nagy esőzések előtt be fog vonulni a négus fő­
városába. Ez természetesen még nem jelenti 
majd Abesszinia teljes meghódítását, mert 
ehhez évek kellenek és Mussolini is tisztában 
van azzal, hogy hosszú időre lesz szüksége, 
míg teljesen hatalmába tud keríteni egy olyan 
szervezetlen, uttalan, vad országot, mint 
Abesszinia, ahol még Halié Szelasszié is csak 
névleg uralkodott sok tartományban. A csá­
szárok Rómájának nemzedékekre volt szük­
sége Brittania elfoglalásához és még akkorra 
sem sikerült teljesen meghódítani a zöld szi-
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hogy a dologn 
visszatért Tel-

2. OLDAL

getet, amikor a római légióknak végül is tá- 
vozniok kellett.

Ha azonban egyszer Mussolini csapatai be­
vonulnak Addisz-Abebába, vége az abesszin 
birodalomnak és a négus kénytelen lesz a he­
gyek körött bujdokolni. Ami pedig a Népszö­
vetséget illeti, éppen annyira nem fog számí­
tani, mint Hailé Szelassziá: a Népszövetség is 
folytathat talán még egyideig guerilla-hábo- 
rut, de az ö uralmának is vége lesz ezzel.

Genfben az angol sajtót azzal vigasztal­
ták, hogy Olaszország pénzügyi csődje elke­
rülhetetlen. A Duoe ugyan hatalmába kerít­
heti Abesszíniát, de olyan súlyosan fogják 
terhelni azok edz adósságok, amelyekbe ez a 
bábom kerül, hogy nem fogja élvezhetni uj 
hódításának gyümölcseit. Nekem e tekintet­
ben különvéleményem van, mert szerintem a 
pénzügyi csőd nemhogy nem lehet preventív 
eszköz, hanem éppen ellenkezőleg, csak újabb 
i^ató körülmény. Törökország államcsődje 
például soha nem állított akadályt az örmé­
nyek kifosztása és lemészárlása elé és nem 
jelent majd akadályt Olaszország számára 
sem. hogy tovább bombázza az abesszinelcet 
megmaradt hegyeik körött.

Franciaország, amely a Népszövetséget 
évekig csalt eszköznek használta fel arra, 
hogy Németországot elnyomja és megakadá­
lyozza a felfegyverkezését, most egyszerre 
arról kezd beszélni, hogy hátatfordít Géni­
nek. Abban a pillanatban, hogy a Népszövet­
ség csak tétova kísérletet próbált tenni arra, 
hogy az alapokmány rendelkezéseit gyakor­
latban is keresztül vigyék: a francia, állam­
férfiak egyszerre elkedvetlenednek és kivo­
nulással fenyegetőznek. Párizs vissza akar 
térni a németellenes katonai szövetségek régi 
rendszeréhez, amelyek 1914-ben a világhábo­
rút kirobbantották és az angol kormány, ame­
lyet Laval és Fl an din az abesszin kérdésben 
egyszer már becsapott, az orránál fogva 
hagyta magát vezetni a rajnai zóna kérdésé­
ben is. A franciáknak sikerült meggyőzniük 
minket arról, hogy itt a mennyből hullott al­
kalom bebizonyítanunk az írott szerződések 
iránt érzett tiszteletünket. Azzal érveltek, 
hogy ha nem lépünk fel egykori ellenségünk­
kel. Németországgal szemben, amikor az meg­
szeg egy szerződést, hogyan kívánhatjuk 
Franciaországtól azt, hogy csatlakozzon hoz­
zánk, régi szövetségesünk, Olaszország meg­
büntetésében, amikor ő szeg meg egy szerző­
dést? \ ,

Abesszínia remek csaléteknek bizonyult és 
Anglia szépen horogra került. Megszületett 
az uj katonai egyezmény Németország ellen, 
amely épugy háborúra kötelez most minket, 
mint 1914-ben. Ss mit kaptunk mindezért 
cserébe Franciaországtól ? Genfi viselkedése 
az utolsó alkalommal nemcsak ködös és bi­
zonytalan volt, hanem már egyenesen ellensé­
ges hang csendült ki a francia kijelentésekből. 
Mi megfizettük az árat, amelyet a franciák 
követeltek és Párizs ezt gondosan páncélszek­
rényébe is zárta, ellenben a franciák nem 
szállították le az ellenértéket.

Az egész helyzet reménytelensége legjob­
ban abból látszik, hogy ma európaszerte min­
denütt a.rról beszélnek, hogy a teljesen lejárt 
Népszövetség helyett megfelelő pótlásról kell 
gondoskodni. Franciaország uj szövetségi 
rendszerekre gondol, Németország európai 
megnemtámadási egyezmények aláírását ja­
vasolja és úgy hallom, hogy az angol kabinet 
tagjainak egyrésze uj Népszövetség megala­
kítását indítványozza. Ha már elvesztettük 
minden reményünket az uj ég és uj föld 
lehetőségében, legalább legyen uj Népszövet­
ségünk! Ha azonban az uj Népszövetség uj 
alapokmányát nem fogjuk tudni jobban fel­
használni, mint a régit, akkor az emberiség 
jövőjének kilátásai nem fognak megjavulni.
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Epilepsziában szenvedők!

Hirdetmény

Végire fölfedezték az ön betegségének is a 
gyógyszerét. Most véget értek már végre az 
eszméié tlenségi rohamok, a rettenetes gör­
csös rángatózások. Azok, akik ebben a ke­
gyetlen betegségben szenvedtek, most meg­
szabadultak testi és lelki fájdalmaiktól.

Ami mindenki előtt teljes lehetetlenségnek 
tűnt, az ma megvalósult: az epilepsziás be­
tegek 90—95%-a gyógyítható, hála a hires

amerikai „Donhide" nevű gyógyszernek.
A betegek milliói a világ minden részéből 

orvosaik által az epilepszia összes eseteire 
előirt „Donhide“ kezelésnek köszönhetik gyó­
gyulásukat.

„Donhide“ kapható a vezér-képviselőnél:
Császár E. gyógyszert árában, Bucuresti, 

Calea Victoriei 124. Vidékre 200 lej utánvét 
mellett küldjük.

Újra föllángolt az antiszemita­
propaganda Ausztriában

Schuschaigg kancellár lobogója alatt terjesztik a legképtelenebb bomlrt- 
sägokat. Marannusok csinálták a spanyol forradalmat — az osztrák

antiszemiták szerint

Alól Írott Dr Gheorghe Orisca notar-puWic 
ín Ludus judetul Turda, Salamon Martin lu- 
dusi kereskedő megbízásából Salamon Márton 
kereskedő hitelezőivel szemben a következő 

HIRDETMÉNYT
teszem közzé: Alólirott Salamon Márton lu- 
dusi keréskedő ezennel felhívom összes hite­
lezőimet, hogy ezen hirdetménynek a „Mo­
nitorul Oficial“-ban való közzétételétől szá­
mított 30 nap alatt vagy mutassák be, vagy 
bármily utón értesítsenek Dr Onisca Gheorghe 
ludusi notar-public irodája utján az általam 
bármily minőségben aláirt váltókról vagy 
más követelésükről rendezés céljából, mert 
ezen határidő eltelte után minden általam 
bármily minőségben tett aláírást visszavonok 
és bármily követelésüket joghatály nélkülivé 
nyilvánítok.

Munkásbiztositó
Lista de plata

(10 munkáson felül)
LakbérTéti szerződés

BOROS paoir- 
kereskedésben

Becs, május 2. Leopold Kunschák, az 
osztrák keresztény szocialista munkásság 

i egyik vezére vasárnap, május harmadikára 
I nagygyűlést hivott össze a Helden-platzra.
! Egyidejűleg a meghívóval több, mint száz- 
! ezer példányban röpiratot osztatott széj- 
• jel, amelyben a „Freiheitsbund“ nevében 
j is kéri a keresztény munkások és alkalma- 
I zottak minél tömegesebb megjelenését,
: amely manifesztáció lenne Ausztria és 

kancellárja, Kurt Schuschnigg mellett.
El a zsidó sajtóval! 

A röpirat még a következőket Írja: 
„Ausztria keresztény munkásságának. 

programja követeli a zsidók befolyásának 
elhárítását a német nép szellemi és gaz­
dasági életéből.“

Szőnyegen tartjuk a zsidókérdést és 
kérünk benneteket, bízzatok csak bennünk* 
Intünk s! kérünk, (tegyétek magatokévá prog 
ramunkat. El a zsidó sajtóval! El a zsidó 
nagyiparral és bankokkal! Nem akarjuk 
bántani őket, az életük és jogaik megma­
radhatnak, de a korrupcióval szerzett va­
gyont adják vissza az államnak, mielőtt 
vele meglógnának külföldre.“

A „Freiheitsbund“ lazítása nagy aggo­
dalommal töltötte el Ausztria zsidóságát. 
Néhány zsidó kerület beadványt intézett a 
rendőrség közbiztonsági osztályának főnö­
kéhez, amelyben rámutat a veszedelemre, 
amit a radikális antiszemita párt előké­
szít.

Mese a marannusokról 
Az „Ostmarkische Sturmscharen“ cimü 

politikai alakulat, amelynek dr. Kurt 
Schuschnigg kancellár a vezére, a sajtót 
informáló irodát is tart fenn.

Ez azi iroda a napokban cikket küldött 
a lapokhoz. Cikket, amelyet állítólag „egy 
fiatal spanyol hittestvér“, Gil Robles ba­
rátja küldött kerülő utón, hogy megcáfolja 
vele az aszfaltsajtó ostoba fecsegéseit.“

A tágabb közlésre szánt cikk többek kö­
zött ezeket a képtelenségeket közli:

„A borzalmas harc, amely most Spanyol 
országban dúl, voltaképpen nem egyéb, 
mint élet-halál harca a katolikus kulturá- 

! nak a marannusokkal. Kik a marannusok ?
I Zsidók, akik évszázadokkal azelőtt lát­
szatra áttértek a keresztény hitre. Ezek 
most mindazt kiirtanák, ami még keresz­
tény Spanyolországban. Itt van mindenek­
előtt de los Rios, egy régi marannus csa­
lád ivadéka, aki a zsidókat visszahívta 
Spanyolországba. Ezek az egykori spanyol 
zsidók veszedelmes társaság. V. Károly, 
II. Fülöp és Ferdinánd és Izabella idejé­
ben zavarták ki őket az országból. Töme­
gesen letelepedtek azután Szalonikiben. 
Még ma is fennáll egy egész városnegyed 
Szalonikiben, ©hol a zsidók egymás között 
spanyolul beszélnek. Néhány családban 
megmaradt egy érdekes tradíció. Évszáza­
dok óta őrzik a ház kulcsát, amelyet Spa­
nyolországban hagytak. Ez szimbólum és 
azt jelenti: „Várjatok csak, egyszer majd 
visszajövünk! És akkor jaj lesz nektek!“ 
1926—27-ben Barcelona nagyrabbija nyil­
vánosan kijelentette, hogy a kétmilliós vá­
rosban mindössze két zsidó család lakik, 
noha a zsidóellenes törvényszéket már 50 
év előtt érvénytelenítették. 1934-ben tíz­
ezer zsidó élt Barcelonában, ma 24 ezertől 
30 ezer a lélekszámúk... Ki csinálta a vö­
rös uralmat Spanyolországban? A zsidók! 
Az ő internationale összeköttetésükkel és 
pénzükkel!“

A naiv bizalom: 
„Még valami tette tönkre Spanyolorszá- 

gOL: lakóinak naiv bizalma a bankárok­
hoz, főleg a zsidó bankárokhoz. Hiszen

igy volt az Ausztriában is. Gondoljunk a 
I zsidó spekulánsokra: Bőseire, Castiglioni- 
I re, Ehrenfestre, Berlinerre, akik bukásuk 
j után vízbenhagyták az osztrák közgazda- 
l sági életet. Én mint spanyol katolikus, 

semmiféle kontaktusban nem állok a hit­
leri eszmevilággal, vagy bármilyen más 
antiszemitizmussal. Mégis meg kell álla­
pítani, hogy sok tekintetben igaza van a 
hitleri uralomnak. Szaloniki, Bécs, Ma­
gyarország és Németország zsidói Spa­
nyolországba özönlenek, itt olcsón megve­
szik a jobboldali körök palotáit, amelyek­
ben kényelmesen letelepednek. Egy állító­
lagos bécsi zsidó, névszerint Bauer — nem 
tudom ez-e az ő ősneve — már 1920 óta 
működik Spanyolországban bankári minő­
ségben. ő dolgozott a legtöbbet a forra-

, dalom kirobbantása érdekében. Azt mond- 
I ják, hogy vele együtt egy Spanyolország- 
1 ból származó amerikai zsidó is pénzeire a 
! felkelést... Voltaképpen Gil Robles bűne 
I az ország mai sorsa. De meg Ítéli bocsa - 
i tani neki, ha meggondoljuk, hogy a nem- 
\ zetközi szabadkőművesség is sokban segi- 
I tett a forradalmároknak.“

IKi az a Bauer bankár ?
A cikk rengeteg képtelensége ellenére 

* is megjelent néhány, a kancellárhoz közti- 
I álló újságban. Progresszív osztrák körök - 
{ ben meg vannak döbbenve azon, hogy 
I ezekből a körökből nő fel ismét az osztrák 
í .-antiszemitizmus dudvája. Amit a cikk 
I Bauerről ir, a legnagyobb képtelenség.
' Bauer nem 1920 óta él Spanyolországban.
I hanem közel negyven év-e és egyik legki- 
S magaslóbb alakja az ország közgazdasági 
1 életének. Még abban az időben került Spa­

nyolországba, amikor a Rats child tőkével 
megalapították, megépítették a spanyol 
vasutakat. Azóta jelentős tényezője a spa­
nyol közéletnek. Amíg a monarchia állott, 
bejárátos volt a királyhoz is. Politikával 
sohasem foglalkozott, mindig csak közgaz­
dasági problémákkal. A kevés zsidót, aki 
Spanyolországba jött, megszervezte. Mint 
cionista természetesen sohasem avatko­
zott az ország belső életébe.

Hasonló ostobaság az az állítás is, hogy 
Barcelona nagyrabbija megtette volna a 
neki imputált teljesen esztelen kijelentést, 
Ha hét zsidó család élt csupán Barceloná­
ban az említett években, akkor kinek a 
nagyrabbija lehetett? Nagy rabbit csak egy 
ország, vagy egy országrész zsidósága vá­
laszt Ezidőszerint csak Angliában és Fran 
ciaországban ismerik ezt a zsidó méltósá­
got.

SELECT MOZGÓ

Shirley Temple
Délelőtt 11, délután 3, 5, 7 és 9 érakor

Napsuaávkalegújabb 
filmjében:

Eilí a Harmadik Birodalom 
ellenségei

A zsidók még ma is ellenségek

Berlin, május 2. A nemzeti szocialista 
hivatalos pártlapban Richard Heydrich, a 
berlini titkos rendőrség főnöke a hitlerista 
állam ellenségeiről irt cikket. A tikkiró a 
következőképpen osztja fel a harmadik bi­
rodalom ellenségeit:

A kommunisták, a zsidók, a szabadkő­
művesek és a politizáló klérus.

A zsidók, holott már elkülönítették őket 
a lakosságtól, még mindig befolyással van­
nak az ország életére, mert teljes elkülö­
nítésük nem volt egyszerre megvalósítha­
tó. A kommunisták Szovjetoroszország 
ágensei és kémei, a szabadkőműves: páho­
lyok pedig a zsidóság segélyszervei. A 
klérus ellen nagyon éles kirohanást intéz

a cikkíró. Ez a klérus ássa alá a germán 
lelki egységet és még veszedelmesebbek­
nek minősíthető, mint a kommunisták. 
Sajnos nagyon kevés pap van, aki nem 
foglalkozik politikával.

A cikk második felében annak írója rá­
mutat arra, hogy a német rendőrség két 
részre oszlik: az államrendőrségre és a 
titkos szolgálatra. A kettő között tökéletes 
az együttműködés. Az államrendőrség a 
taktikai és végrehajtási problémákat vég­
zi, mig a titkosrendőrség információkat 
szerez és az állam ellenségeivel szemben 
taktikai utasításokat ad. A két rendőrség 
közötti állandó kapcsolatot az államrend­
őrség elnöke látja el.

Az első modern Palesztina! 
betzélőfilm bemutatója Timisoaran

Május 4-5-6-án lesz az „ígéret Földje" timisoarai bemutatója. A velencei 
filmversenyen aranyérmet nyert film timisoarai premierje nagyszabású 

díszelőadás keretében május 4-én lesz megtartva az Apollo-moziban

Timisoara, május 2. A timisoarai zsidó 
ési nemzsidó közönség nagy érdeklődéssel 
várja hónapok óta a világhírű „Az ígéret 
földje“ cimü Palesztina-film bemutatóját. 
A film már Erdély több városában hatal­
mas sikerrel futott és legutóbb Aradon 
közel kétezer ember vett részt a film be­
mutató előadásain. A timisoarai előadás 
terminushiány miatt húzódott ki minded­
dig, de végre sikerült a városi mozik veze­
tőségével véglegesen megállapodni a timi­
soarai előadások terminusaiban, úgyhogy 
május y-én délután és este az Apollo-mozi­
ban, május 5. és 6-án pedig a Select-mozi- 
ban kerül sor a film ünnepélyes keretek 
közötti lepergetésére. — A május 4-i esti 
előadást a Keren Hájjeszód országos veze­
tősége nagyszabású díszelőadás formájá­
ban fogja megrendezni, melyre meghívást 
nyernek a timisoarai hivatalos hatóságok

és a különböző felekezetek képviselői is. 
A díszelőadást dr. Nobel Sándor román 
nyelvű konferánsza vezeti be, utána a 
,JIazzamir“ dalárda 50 tagú férfikórusa & 
legújabb palesztinai népdalokat adja elő. 
majd Giszlcálay János verses prológusa 
következik és a film szünetében Moritz 

i Geiger, a Jewish Agency jeruzsálemi dele- 
I gátusa tart előadást.

: Május 5. és 6-án a film előadásai a be>
j városi Select-moziban folytatódnak. Az is- 
j kólák részére külön előadások lesznek ol* 
í CSŐ egységes helyárakkal.
} -A- film bemutatója iránt városszerte
í óriási érdeklődés nyilvánul meg és a Keren 
l Hájjeszód központi irodáját, Hl. Piata 
í Plevnei 3., ahol a jegyek elővételben kap 
I batók (telefon 22-89) már is elárasztja! 
i jegyek rezerválása iránti kérésekkel.
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cionista vezetőférfi
Keletnek, mit látott 
forrongások

Inteniu Carol Slágerrel, aki szemtanúja volt a tel-avivl és jaffal eseményeknek

Arab baráti megnyilatkozások a zsidók védelmében

Egy bucuresti 
elmondja az Uj

Palesztinában a idején

Sucuxesti, május 2. (Az Uj Kelet tud.) 
Carol Singer, a romániai cionista szervezet 
régrehajtóbizottságának tagja tegnap ér­
kezett vissza Palesztinából, ahol szemta­
núja volt a múlt héten történt események­
nek. Az Uj Kelet munkatársa megérkezése 
után nyomban felkereste az ismert bucu- 
.,-esti ügyvédet és cionista vezetőférfiut, 
aki személyes élményei alapján rendkívül 
érdekes és autentikus beszámolót ad a pa- 
iesiztinai eseményekről és a zavargások 
után támadt helyzetről.

Carol Singer elővette a paíesztinai hé­
ber lapokat, a Davart, a Haarecet, saját 
jegyzeteit és a következőket mondotta el 
munkatársunknak: »

__Április 19-én délután 3 óra felé Raa-
aanaból (ahol dr. Sami Sternt, a romániai 
Zsidó Párt egykori főtitkárát látogattam 
meg) Tel-Aviv irányába indultunk. Petach 
Tikvában találkoztunk legelőször a Davar 
rendkívüli kiadásával, mely az első esemé­
nyeket regisztrálta. Megdöbbentünk és 
szinte egyszerre kérdeztük: „Hogyan le­
hetséges, hogy volt bátorságuk ehhez?“ S 
valóban 1921-ben, amikor először támad­
ták meg az arabok a jisuvot és amikor 
még csak 80 ezer zsidó volt az országban, 
hősiesen állták meg helyüket a kolónisták 
ás már akkor meg mutatták erejüket. 
1929-ben 160 ezer zsidó állott szemben az 
arab tömeggel, melynek meg kellett hát­
rálnia. Az Hímeket már akkor sem merték

volt. Az embereken elhatalmasodott a ha­
rag. A Herzl uccán végig rendőrkordonok, 
gépfegyveres páncélautók állottak sorfalat 
és a puskacsövek nem Jaffa, hanem Tel- 
Aviv felé fordultak. Igen, igy ahogy mon­
dom. Mert ezúttal valóban elvesztették a 
telaviviak béketürésüket és nem tudtak 
beletörődni abba, hogy a tulkeremi gyil­
kosság után, mely az emlékezetes péntek­
esti zsidó tüntetéseket váltotta ki Tel- 
Avivban, most Jaffában romboljanak és 
gyilkoljanak büntetlenül az arabok. A tel- 
avivi uccák felől talán a jaffainál is sú­
lyosabb események veszedelme fenyegetett. 
A harcias elemek élén néhány száz szalo- 
niki zsidó állott. (Szaloniki zsidó volt a 
Tulkaremben megölt Chazan is.) És mö­
göttük zsidó munkások ezrei lelkűkben 
nagy keserűséggel és kezükben csákányok­
kal. Valamit tenni kellett. Hisz józan ész 
előtt világos volt, mily súlyos következmé­
nyekkel járhat itt egy elhamarkodott és 
meggondolatlan lépés. Rögtönzött emelvé­
nyeken megjelent Dizengoff főpolgármes­
ter, aztán az exekutivé tagjai: Ben Gu~ 
rion, Kaplan_, Grünbaum, Shertok, akik Je­
ruzsálemből jöttek és szinte kezeiket tör­
delve kérlelték az izgatott tömegeket, 
őrizzék meg nyugalmukat, legyenek fegyel­
mezettek és ne ragadtassák el magukat 
meggondolatlan lépésekre. A munkásvezé­
rek Ben-Gurionnal az élükön kérlelhetetlen 
erővel tartották féken az embereket és 
szorították vissza az angol szuronyok fe-

lenek támadni?!

megtámadni. És ma, amikor közel félmii- I lé tóduló zsidó tömegeket. Ha a kedélyek 
ió zsidóval van dolguk, Tel-Aviv ellen mer i nem is nyugodtak meg — ezt senki se vár- 

" I háttá el, akkor, amikor Jaffából zsidó ál-
i dozatokat és sebesülteket hoztak a znentő- 
I kocsik — de a fegyelem győzött az indu- 
I latok fölött s nem minden ok nélkül fejez- 
\ te kj elismerését a főkormányzó azsidó la- 
I kosság önfegyelmezáse fölött.

Tel-Aviv harci lázban

__ Autóbuszunk rövidesen Tel-AviVba
érkezett... A tömeg rendkívül izgatott

kai alakulatok „szadranim‘'-jai (rendezők), 
akik bámulatos energiával tartották fenn a 
rendet. Percek alatt talpon voltak az önvé­
delmi csapatok és pillanatok müve volt, hogy 
a legészakibb Galil kolóniái is hírül kapják, 
hogy veszély van és legyenek készen. Erre a 
széleskörű intézkedésre azonban nem volt 
szükség, (ha óvatosságból indokolt is volt), 
mert a zavargásuk komoly formái ténylege­
sen Jaffára korlátozódtak.

Az áldozatok névsora

A halálos áldozatok és sebesültek felől ér­
deklődünk. Carol Singer előveszi jegyzeteit és 
felolvassa a zsidó halottak és sebesültek lis­
táját. Huszonkettő a zsidó halottak száma és 
25 azon sebesülteké, akik még kórházi keze­
lés alatt állanak. A halottak nevei: Mor- 
dechai Friedmann (20 éves), Dávid Scham- 
budall, Chaim Konfeld (29 éves), Jichak 
Fränkel, Jiszrael Pozegoda (25 éves), Elieser 
Bischitzki (40 éves), iSchambarlet (28 éves), 
Josef Liebermann, Dániel Cohen, Jakob Prus- 
sak, Daniel Prussak, Jichak Rabbinovitsch, 
Simkovicz, Jiszrael Friedmann, Jehuda Siman- 
tow (60 éves), Selig Lewinsohn, ISlomo Meri- 
sand, Slomo Kramer, ßlomo Garbi, Chaim 

1 Chatzkiwitz, Nachum Hadad, Chaim Kischíer. 
• A sebesültek: Herzl Schecht (20 éves), So- 
< sanna Mordchowitz (23 éves), Sigmund 
- Becker (36 éves), Elieser Lippsohn (26 éves), 
i Bladhmamr (25 éves), Salom Badad, Arie 
I Meirowitz, Elieser Leib, dr David Weinberg, 
I T.nii Rothenit erg, Aser Tovin, Ruben Lieber- 
j mann, Jisrae^ Schnitzer, Jichak Elisen ügyvéd, 
I Arje Mattlis, Jakov Reich, Josef Rosenberg, 
j Slomo Cohn, Minna Walddorf, lAvraham és 
= Meir Selikowitz, Mordechaj Freimann, Elisa- 
t bet Weigel, Arje Segall és Slomo Radkober.

Az előzmények

— Miben keresendők a zavargások közvet­
len okai és mivel magyarázzák illetékes té­
nyezők az eseményeket? — kérdjük.

’Qi
z • ✓
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Kik rendeztek a zavargásokat?
Jaffában ekkor már csúcspontján állot­

tak az események.

A zavargásokat a Szíriából bevándorolt 
Murám arabok kezdték és rendezték, 
akiket — mint később kiderült — kül­
földi és főleg náci-propaganda szolgála­
tában álló agitátorok béreltek fel napi- 

dijakkal a becstelen támadásra.

Április 19-én, vasárnap délelőtt 11 órakor, 
mintegy jeladásra több ezer haurám és ben- 
szülött arab rohanta meg késekkel, revolve­
rekkel és egyéb szerszámokkal felfegyve- 
xezve a jaffai kikötőben és a kikötő, valamint 
a vámhivatal irodáiban dolgozó zsidó munká­
sokat és tisztviselőket. A banditák élén na­
cionalista agitátorok állottak, akik közvetle­
nül a támadás előtt lázitő beszédeket intéztek 
a tömeghez. Mire a hatóságok és a zsidó ön­
védelmi csapatok neszét vették az események­
nek, már késő volt.

A jaffal arab lakosság legnagyobb része 
borzalommal nézte a huligánok gaztet­
teit és segítségére sietett a zsidóknak, 
akiknek egy részét saját bárkáikkal vit­
tek át Tel-Avivba. Egy arab szabó 18 
isidé varrólányt rejtegetett két napon 

keresztül házában.

ü8s még sok hasonló esetet mondhatnánk el az 
arabok szolidaritásáról.

„Havadzsa Bubi...”

— Itt van például Bubi Blummenfeld ba­
rátom esete, aki Fiatra Neamtból került ki 
Palesztinába. Vasárnap reggel megjelent 
munkahelyén. Útépítésnél teljesített munka- 
felügyelői szolgálatot. Az egyik arab aláren­
deltje, amikor meglátta, eként fogadta: „Ha­
vadzsa Bubi, — siess vissza Tel-Avivba, mert 
itt nagy bajok lesznek!“ Bubi kezével legyin­
tett, de az arab nem hagyta: „Havadzsa Bubi, 
ha nem mész azonnal, megkötözlek és úgy 
viszlek Tel-Avivba!“ Havadzsa Bubi látta, 
hogy a dolognak most már fele sem tréfa, és 
visszatért Tel-Avivba. öt percre rá az útépí­

tésnél dolgozó hauráni napszámosok — a ka­
pott jeladásra — elindultak a kikötő felé. 
Havadzsa Bubit is keresték.

— De sokkal jellemzőbbek a józan arab la­
kosság magatartására a későbbi ilyen meg­
nyilatkozások. A Jeruzsálem melletti Kirjat 
Anavimban például már a zavargások máso­
dik napján megjelentek a szomszédos arabok 
és megerősítették az 1929-es zavargások al­
kalmával tett nyilatkozatokat, mely szerint 

békében és harmóniában akarnak állni a 
zsidó telepesekkel.

Amikor Ben Semen kolónia közelében lévő 
mezőket felgyújtották a huligánok,

a szomszédos falvak arab lakossága se­
gítségére sietett a zsidó telepeseknek és 
a legnagyobb odaadással vett részt a tűz 

eloltásában.
Az utóbbi napokban az ország különböző ke­
rületeiben keresték fel az arab mezőgazdák a 
zsidó kolóniákat, ahol sajnálatukat fejezték 
ki a Jaffában történt zavargások fölött és 
ama reményüknek adtak kifejezést, hogy a 
jövőben béke fog uralkodni a zsidók és ara­
bok között. 1 , I

Ezután újra Tel-Avivra terelődött a beszél­
getés és megkérdeztük Carol Singertöl, igaz-e, 
hogy a jaffai események reakciójaként Tel- 
Avivban szintén voltak arab-ellenes inciden­
sek. - ,

Az első reakció a Jaffai támadásra

— 150 ezer főnyi lakosságot — mondotta 
Carol Singer — nem lehet maradék nélkül 
abszolút fegyelem alatt tartani. így is bámu­
latos az az önmérséklet és rendtartás, amely­
ről Tel-Aviv lakossága tett tanúságot. Amikor 
az első hírek érkeztek a jaffai vérengzésekről, 
a zsidó tömegek haragja oly nagy volt, hogy 
nem lehetett megakadályozni az uccákon ta­
lált néhány arab meglincselését. Az arab pia­
cot is szétzúzták. A városban egyetlen arab 
sem maradt, kivéve azokat, akiket a zsidók 
rejtettek el ’házukban az uccal nép haragja 
elől. Az első események hírére nyomban akj 
cióba léptek a munkásszervezeteket és politi-

nem hibásak, önök személyileg felelnek a 
további zavargásokért“.

Dizengoff válaszol az araboknak

Jellemző az is, hogy az arab lapok és po­
litikusok szemére hányták Dizengoff telavivi 
főpolgármesternek, hogy egyik beszédében. 
,,vadak“-nak nevezte az arab népet. Dizen­
goff ezt a vádat keményen visszautasította s 
a városi tanács legutóbbi ülésén adta meg 
méltó válaszát a következőkben:

„Vadaknak csak azokat neveztem, akik 
békés, ártatlan zsidókat ölte(k. De hol 
maradták az arab nemeslelküek? Miért 
nem nyugtatták meg a tömeget? Miért 
nem mentették meg az arab becsületet? 

Negyven éve élek ebben az országban és 
mindig a békés munka érdekéért fáradoztam. 
Az én álmom az arabokkal való megegyezés 
volt. Nem az ón hibám, hogy nem sikerült.

Emlékezzenek az arabok arra, mit tett 
Tel-Aviv városa a földrengés idején Nab- 
luszért, az arab városért és mit tettek 
a zsidó intézmények Hebrcmért és Szafe- 
dért. A mi célunk mindig az volt, 

hogy békében éljünk az arabokkal“'.
A városi tanács ugyanezen ülésén elhatá­
rozta, hogy saját kikötőt követel a kormány­
tól Tel-Aviv részére, hogy gazdaságilag füg­
getlenítse a várost Jaffától.

Az arabok sztrájkja

— És a sztrájk?
— Haifában mindössze két órát tartott. 

Amikor az arab teherhordók látták, hogy a 
zsidók elfoglalják helyeiket, nyomban abba­
hagyták a sztrájkot. Az arab kereskedő nem/ezoK az esemeuyeiwu. — nciuju«.. > -- , , ... , . ,

_ Néhány hónappal ezelőtt - mondja ! volt kepes két óránál tovább nézni, hogyan
Carol Singer — az angol rendőrség agyon­
lőtte Ali Casta banditát, Palesztina Rózsa 

Sándorját, akinek személyét valóságos le­
gendákkal szőtte ált a szegény nép fantá­

ji ziája. Egy arab terrorista banda esküt tett 
I arra, hogy a zsidókon és angolokon meg- 
i bosszulja Ali Casta halálát. Az első áldozat 
■ Israel Chasan volt, akit — mint ismeretes — 
j a tulkeremi országúton öltek meg a banditák, 
i Másnap hajnalban ugyanazon a helyen két 
! arab holttestet találtak. Chasan temetése és 
I az utána történt telavivi tüntetés még job­

ban elmérgesitette az atmoszférát.

A náci-propaganda zsidóellenes lapokkal 
árasztotta él az országot. (Az El Izlarn 
cimü lap a Porunca Vremii arab pan­

dant ja.)

Az agitátorok könnyen használták ki a min­
denre kapható haurani arabokat, akik az 
utóbbi években vándoroltak be és nem volt 
alkalmuk 1929-ben megismerni a zsidók ellen­
álló erejét. A hangulat amugyis feszült volt 
az arab politikai pártok soviniszta versen­
gése miatt. Ezeknek a pártoknak a vezetőit 
azonban ugyancsak váratlanul érték a jaffai 
események és az első pillanatban maguk 
kérték a kormány gyors beavatkozását a 
zsidók veszedelmessé várható reakciójától 
tartva. A főkormányzó azonban a következő 
szavakkal fogadta őket: „A zsidók semmiért

Ingyen osztogatunk 
BALLONT a

pártolnak át vevői a zsidó konkurenshez, 
i Az arab tisztviselő egyáltalán nem reagált a 
j sztrájkfelhívásra. A forgalom egy napig szü- 
j netelt mindössze. A gyújtogatásokról szólva.
: tény, hogy a haurániak Jaffa és Tel-Aviv kö- 
! zött felgyújtottak néhány házat és barakot.

Az is igaz, hogy felelőtlen zsidó kezek még 
j több arab házat gyújtottak fel válaszképpen. 

De ez sem jelenti azt, amit a Havas, a Reu­
ter és különösen a T>NB távirati irodák 
kürtőitek világgá: „Jaffa lángokban áll“. A 

í jisuv nem hisz a fülének, amikor a rádió­
jelentéseket hallja!...

__ Honnan volt az araboknak fegyverük?
__ A hatóságok néhány darab fegyver­
raktárt lepleztek le és megállapítást 
nyert, hogy a fegyvereknek hitlerista 

eredete volt...
Ezzel szemben meg kell állapítani, hogy az 
angol hatóságok máskép viselkedtek most, 
mint 1929-ben. A jisuv gyászolja a jaffai 
mártírokat, felfokozott energiával dolgozik 
tovább és biztos benne, hogy az angolokat 
is észretáritik a legutóbbi események és le­
kerülnek a napirendről a tervbevett intéz­
kedések a zsidó érdekek rovására, igy első­
sorban a Legislative Council ügye.

— fin cionista hitemben megerősödve jöt­
tem vissza az országból — mondotta be­
fejezésül Carol Singer.

Hátszegi Ernő

-es
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alatt levő

harisnya, fehér­
nemű és kötött-
háibsn

ul, uj, uj üzlet
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Fényesen sikerült a Zsidó Kórház- 
egyesület dévai kulturestélye •

A zsidó-kórháziegyesület hunedoarame- 
gyei kerülete nagyszabású kulturestély 
rendezésével tett újabb fényes tanulságot 
<a kórházegyesület munkája iránt való. lel­
kesedésének. Az estély a dévai színházban 
zajlott le, mely alig tudta, befogadni a 
nagyszámú közönséget, melynek első so­
raiban ott láttuk Perian Petra polgármes­
tert, Groza Péter volt minisztert, számos 
keresztény főpapot és Hunedoara megye 
minden zsidó közösségének kiküldöttjeik 
Lupentől Bradig. A cluji központot dr. 
Sebestyén József és neje, dr. Fenickel 
igazgató-főorvos, prof, dr. Roth, dr. Büch- 
ler, dr. Klein Miksa, Rózsa Mór és Lob 
Béla képviselték, akiket meleg vendégsze­
retettel fogadott a dévai társadalom.

Az estélyt dr. Weimann Vilmos nagy­
hatású román nyelvű beszéde nyitotta meg 
majd Rappaportné Blum Frida, az Észter- 
rend jelmezében poetikus prológust adott 
elő a kórházegyesület céljairól. Ezután 
dr. Roth Marcell egyet. m. tanár „Zsidó 
beteg, zsidó orvos és zsidó kórház“ cím­
mel tartott frappáns román és magyar- 
nyelvű előadást, melyben a szegény bete­
gek és a részükre épült kórház egymásra­
utaltságát domborította ki, mely a zsidó 
örvös munkája által válik hatékony ténye­
zővé. Hangsúlyozta, hogy a zsidó orvos 
azért részesült mindig általános megbe­
csülésben és elismerésben, mert mindig lé­
pést tartott a kor orvosi tudományával és 
az emberszeretet volt működésének vezér- 
csillaga. Ennek illusztrálására felolvassa 
Majmonidesz reggeli imáját, az orvosok 
részére, amelyet annakidején teljes szöve­
gében közölt az Uj Kelet a Raimbam-jubi­
leum alkalmából.

Az est szenzációja a cluji Goldmark- 
egyesület vonósnégyese volt. Tagjai: Fried 
mann Ignác, dr. Hollo Endre, Eichner An­
dor és Ihász Béla voltak, akik művészetük 
és tudásuk legjavát adták. A dévai müértő 
közönség viharos ünneplésben részesítette 
a kvartettet. Ezután dr. Szegő Iulia (Cluj) 
jiddis és héber dalai következtek, melyek 
ugyancsak pompás sikert arattak. Gombo 
Sándor és Nussbaum Józsefné Hetényi- 
Heidelberg Albert melodrámát adták elő 
tai „Két hősi halott“-ról mély átérzéssel és 
nagy hatással. Kasztner Miklósmé és 
Nussbaum Józsefné nagy zenei kultúráról 
és készségről tanúskodó Beethoven-zongo- 
rakettőse után Simon Ilonka a cluji opera 
csodagyermeke csillogtatta táncművésze­
iét a közönség tomboló tetszése mellett.

Az estély után Déva város közönsége 
bankettet adott a vendégek tiszteletére. 
Mahler Ignác főtanácsos, az akció vezető­
je, üdvözölte elsőnek a cluji vendégeket. 
A zsidó erők összefogásának szükségessé­
gét hangsúlyozta a mai nagy feladatokkal 
szemben és rámutatott arra, hogy a Cion

felé vezető ideális életút megvalósítása 
! és a helyi zsidó feladatok teljesítése ma- 
' gárai kell, hogy koncentrálja a zsidó tár­

sadalom összes energiáit. A zsidókórház 
nem parciális, hanem egyetemes zsidó fel­
adat, mely az ép testben ép lélek követel­
ményének lényeges hordozója. Ezért nem­
csak kórház, hanem templom is az, mely 
maximális áldozatokat érdemel tai zsidó­
ságtól. A kórházegyesület nevében dr.

Klein Miksa mondott köszönetét a dévai­
aknak, megkapó beszédben. Dr. László 
Lázár a vendéghölgyeket köszöntötte, míg 
dr. Büchler Dezső az orvosi kar nevé­
ben mondott köszönetét a dévaiak példa- 
adásáért.

A kórházbizottság, az általános érdek­
lődés: láttára, elhatározta, hogy Erdély 
egész területére kiterjeszti hasonló láto­
gatásait és ennek az akciónak első etapja 
Tg.-Mures lesz, ahol május 17-én tesznek 
látogatást a kórház kiküldöttei. Ezután 
következik Petrosanj és Lupeni junius 7- 
én és 8-án, majd Brasov és a környéki 
helységek junius végén.
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Ismét bevezetik a közbeeső 
termékek forgalmi adóját

A pénzügyminisztérium a legutóbbi parla­
menti ülésszakban felhatalmazást kapott arra, 
hogy rendelettörvények utján intézkedhessen 
a költségvetés egyensulybahozatala érdekében. 
Bucurestü jelentések szerint a pénzügyi kor­
mány ezt a felhatalmazást rövidesen igénybe 
is veszi és többek között ismét bevezeti a 
közbeeső termékek forgalmi illetékeit. Ezek­
nek az uj illetékeknek a révén a kormány 100 
mülió lei jövedelemtöbbletet remél elérni.

Jelentéseink szerint a pénzügyminisztérium 
ugyanezen felhatalmazással élve további be- 
vételszaporitó intézkedések életbeléptetésére 
készül. így, amint azt már korábban is kö-

Megszűnik a saiumarei Sfaíul
Megusioresc

Tudósítónk jelenti: A sátmari Sfatul veze­
tőségében az utóbbi időben egyenetlenség tá­
madt. A vezetőség, amelyet a múlt évben vá­
lasztottak meg négy évi időtartamra, a na­
pokban lefolyt közgyűlésen heves szemrehá­
nyással illette a Sfatul választmányát, vala­
mint elnöki tanácsát, hogy a kereskedő-érde­
kek szem előtt tartására nem fektetnek 
súlyt, a gyűléseket nem látogatják. Weisz 
Zoltán iigyv. alelnök, aki a közgyűlést a tá­
vol levő Tisca Emil elnök helyett levezette, 
visszavonhatatlanul lemondott tisztségéről. 
A kővetkező szónok: Suta Dumitru alelnök 
felolvasta Tisca Emil bankigazgató, Kereske­
delmi és Iparkamarai elnök lemondását a 
Sfatulban viselt elnöki tisztségéről. Satmar 
kereskedő társadalmában a Sfatul vezető­
cégének a lemondása megütközést váltott ki 
és megindultak a békéltetési eljárások, ame­
lyeknek utolsó ülése tegnap este zajlott le. 
Tisca Emil elnök és Weisz Zoltán ügyv. alel­
nök a Sfatul Negustorescben viselt tisztségük
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Megmutatja a legszebb és fog. 
karmonikusabb vonalat. Lakását úgy
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zöltük, a szeszmonopoltörvényen oly módosí­
tást hajtanak végre, amelynek révén meg­
könnyítik az italkimérési engedélyek kiadását, 
ami által a kormány szerint a szeszmonopol 
jövedelme, illetve a szeszfogyasztás gyara­
podni fog. j

A felhatalmazási törvény alapján rendele­
tet készül kiadni a pénzügyminisztérium a kis­
iparosok és kézművesek forgalmi adómentes­
ségének a megszorítására is. A rendeletben 
pontosan szabályozni fogják, hogy mily kis­
iparosok részesülhetnek ezekután illetékmen­
tességben.

további fenntartását nem látták kívánatosnak 
s ezért újólag kijelentették, hogy lemondásu­
kat fenntartják. A bejelentés után a választ­
mány tagjai sorra lemondtak s ezzel a Sfa­
tul, ha jogilag nem is , de a gyakorlatban 
Sät maró a megszűnt. Nem valószínű, hogy 
akadjon még- egy garnitúra, amely ezeket az 
évtizedes tapasztalattal és munkássággal 
rendelkező, komoly kereskedelmi vezetőket 
pótolni tudná. így nagy a valószínűség, hogy 
a Sfatul jogilag is megszűnik iSátmaron és 
Weisz Zoltán ügyvezető alelnök a kereskedői 
érdekek védelmére feltámasztja a Kereske­
delmi Társulatot, amely a tavaly olvadt bele 
a Sfatulba, éppen Weisz Zoltán társulati el­
nök kezdeményezésére.

Érmek a vígjátéknak cselekménye abban 
különbözik a mozi-vígjátékok szokásos cse­
lekményétől és hazugság-romantikájától, 
hogy benne a happy end nem a darab végén 
hanem már mingyárt az elején boldogítja a 
mélyen tisztelt közönséget. Az ötvenes, de 
hóditó egyetemi tanár beleszeret egy kis 
hetedikes gimnazista-lányba, rögtön el is 
veszi feleségül. Holtomiglan boldogok volná­
nak, ha a hetedikes, újdonsült asszonyka nem 
kívánkozna vissza a nyolcadik osztályba. 
Titokban s különböző kalandokon keresztül 
végre is nem sikerül neki letenni az érett­
ségit. A gyanakvó férj végre megtudja, hogy 
felesége nem csalja meg, csupán az ö ked­
véért akart „érett“ lenni s kalandjai kizáró­
lag az iskolára szorítkoznak. Újabb happ> 
end: a titkos diáklányról kiderül, hogy tény 
leg méltóságos asszony, aki ezek után bol­
dogan tér vissza méltóságos otthonába.

A kényszeredett mese pergő, ügyes, a diák­
lányok jellemrajzai jó megfigyelésről bizony­
kodnak, a tanárok figurái is életből el­
lesettek.

A darab a pesti szinmüipar jobb teljesít­
ményei közé számítható, mert legalább kedves 
és mindvégig ízléses.

Az előadás kitűnő volt, a rendezés fő­
városi nívójú — s ez a darab talmi értékeit 
sokszor feledtette.

Sándor Stefi a címszerepben kitűnő víg­
játéki színésznőnek bizonyult. Bájos, közvet­
len, illuziótkeltö alakítást nyújtott. Kitűnő 
volt; csupa ízlés és előkelőség jellemezt*- 
Gróf László játékát. A többiek is mind első­
rangúan voltak: Tompa Pufi az apa, Csóka 
József a latin tanár, Balázs Samu az ügy­
véd, Harmath Jolán az ügyvédnő, Czoppáj; 
Flór! az anyós szerepében. Kisebb szerepeik­
ben is feltűnést keltettek: Wojticzky Elvira. 
Benes Ilona, Kőszegi Margit, Miklóssy Mar­
git, Lantos Béla, Borovszky Oszkár. Külön 
dicséretet érdemel Stéfanidesz By, aki egy 
kis élelmes és kedves zsidó diáklányt rend­
kívüli humorérzékkel alakított. (s.)
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Megszűnt az Ipartestület Sátmaron. Sát- 
marról jelenti tudósítónk: Az uj ipari tör­
vény végrehajtási utasítása ma érkezett le 
Sátmarra az ületékes hatóságokhoz, amelyek 
kiszálltak az Ipartestület helyiségébe s ott 
mindent átvettek a sátmari Mimkakamara 
részére. A sátmari Ipartestület nem rendelke­
zett semmiféle vagyonnal. A korporációs 
rendszer megszüntetésének pótlására Sátmar 
közel kétezer iparosa szindikátusokba tömö­
rült. ’ , i !

A Nitrogén-gy ár megvásárlása. A dicio- 
sánmartini Nitrogén-gyárat a kincstár vásá­
rolja meg. Az a bizottság, amelyet a Nitro­
gen részvényeinek, illetve az iparvállalat fel- 
értékelésének tanulmányozásával bíztak meg, 
befejezte munkáját és annak eredményeiről a 
kormánynak jelentést tett. Értesüléseink sze­
rint a tranzakciót, amelyhez hadfelszerelési 
szempontok miatt is nagy érdekek fűződnek, 
rövidesen keresztül viszik.

A régi koronára szóló román—cseh követe­
lések és tartozások rendezése. Prágából je­
lentik: A törvények és rendeletek gyűjtemé­
nye tegnap közölte a régi osztrák-magyar 
koronára szólő román-cseh követelések és 
taitozások rendezéséről szóló államközi meg­
állapodást. Az egyezmény azokra a követelé­
sekre és tartozásokra vonatkozik, amelyek 
1919 február 26-ika előtt olyan felek között 
keletkeztek, amelyek egyike Csehországban, 
másik Romániában bir állandó lakhellyel. A 
román-cseh egyezmény értelmében a régi 
osztrák-magyar korona mai értéke két román 
lei. Ha a követelés cseh területen fekvő ingat­
lanra bekebelezett jelzálogos követelés, ak­
kor egy régi osztrák koronának értéke egy 
cseh korona értékével azonos. Az egyezmény 
nem vonatkozik azokra a a hitelezőkre és adó­
sokra, akik 1919 február 26-ika után Magyar- 
ország területére költöztek és az egyezmény 
életbeléptetése idejéig nem költöztek vissza.

Vasárnap, május 3.
Bucuresti. 6.15: Torna. 13.30: Dinicu zene­

kar. 17: Sibiceanu tánczenekar.
Budapest. 10.30: Hírek. 2.50: Puccini hang­

lemezek. 4.50: Cigányzene. 6: Kerpeiy Jenő 
gordonkázik. 8.10: Szalonzene.

Broitwich. 8: Vonósnégyes. 10: Mandolin­
zene.

Bécs. 12.45: Szórakoztató zene. 6.55: Rádió- 
zenekar. 11.20: Szántó Enid alt éneke.

Prága. 6.u0: Szimfónikus hangverseny. 
9.40: Rádiózenekar.

Strasbourg. 9.15: Közvetítés a Vigopem- 
ból.

Toulouse, 8.40: Szalonzene. 23: Katona- 
indulók.

Belgrád. 11.30: Rádiózenekar.
Ljubljana. 6.20: Katonazene. 10.20: Rádio- 

zenekar.
Zágráb. 5.20: Tamburazene.
Varsó. 12.15: Szimfonikus zene. 5.15: Vonós­

négyes.
Riga, 8.55: Népszerű zene baritondalokka;
Stockholm. 9.15: Rádiózenekar,

Hétfő, május 4.
Bucuresti. 13.30: Szórakoztató lemezek. — 

17: Szláv zene. 20.25: Bobescu négyes. 23: 
Diaconeseu Maria énekel. 21.45: Mandolin­
zene. 22.20: Dinicu zenekar.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek.. 
11: Hírek. 12.05: Hanglemezek. 6: Zeneka:. 
7.30: Kamarazene. 8.10: Muráti Lili és Somló 
István előadó estje. 8.45: Vakok énekkara. 
9.50: Cigányzene. 11.45: Fuvószene.

Droitwich. 23.15: Rádiózenekar.
London. 21: Divatos dalok. 22.30: A Parsi­

fal I. felvonása.
Bécs. 22.30: Vidám éneknégyes. 23.55: Ka­

tonazene.
Kopenhága. 21: Rádiózenekar.
Párizs. 20.38: Párizsi szimfonikusok.
Poste Párisién. 22.25: Budapesti vonós­

négyes.
Radio Paris. 21.45: Kamarazene.
Strassbourg. 21.30: Szimfónikus hangver­

seny.
Toulouse, 22.10: Massenet: Manón részle­

tek.
Belgrád. 18.45: Rádiózenekar, 21.30: Mo­

zart: Figaro házassága.
Ljubljana. 23.15: Operaáriák.
Zágráb. .20.30: Opera a Nemzeti Színházból.
Varsó. 21.30: Mandolinzene. 23: Szimfóni­

kus zene.
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Rendzavarások nélkül, teljes 
csendben telt el Eurőpaszerte 

a május elseje
Romáméban «»ak Cemautiban és Brasovban voltak kisebb rendzavarások. 

Berlinben óriási ünnepségeket rendeztek

Cluj, május 2. (Az Uj Kelét tud.) Május 
elseje városunkban a legteljesebb rendben 
zajlott le. Miután a rendőrség semmiféle 
gyűlés megtartását nem engedélyezte, a 
városban a munkáspártok nem tartottak 
összejöveteleket. Hatalmas embertömegek 
rándultak ki a várost környező erdőségek­
be, ahol egy-két kisebb verekedésen kívül 
semmiféle rendzavarás nem történt. A ha­
tóságok minden előzetes intézkedést meg­
tettek a teljes nyugalom biztosítására. A 
népes kiránduló helyekre vezető utakon 
■siirü egymásutánba rendőrpatrulok cirkál­
tak, késő estig, de semmiféle rendzavarás 
nem történt.

Az országban is csendben 
telt el május 1.

Bucuresti, május 2. A május elsejei 
munkásnap az egész országban is teljes 
rendben folyt le. Satm-aron a szociáldemok­
rata párt népgyülést rendezett, amelyen a 
szónokok tiltakoztak a jobboldali diktatúra 
ellen. Bretter Tibor elnök az egységre hív­
ta fel a munkások figylemét s rámutatott 
a franciaországi és spanyolországi példák­
ra, ahol a munkásegység megtörte a fa­
sizmust.

Egyedül Cemautiban történt kisebb ösz- 
szeütközés két munkás-croport között, de 
itt is hamar helyreállott a rend. Brasovhan 
kisebb munkáscsoport uccai tüntetést kí­
sérelt meg. A rendőrség szétszórta a tün­

tetőket. Tíz embert őrizetbe vettek. Esté­
re azonban a már hamarabb letartóztatott 
tizenöt társukkal együtt szabadlábra he­
lyezték őket.

Külföldön a nagy európai fővárosokban, 
többek között Párizsban, Madridban, Szó­
fiában, Varsóban és Moszkvában óriási tö­
megtüntetések zajlottak le. A rendet se­
hol nem zavarták meg. Moszkvában hatal­
mas hivatalos ünnepségek voltak.

Hitler május elsejei beszéde
Berlin, május 2. A német fővárosban 

májusi elsején, amelyet a hitleristák is ün­
neppé avattak, szintén nagy demonstrá­
ciók voltak. A hitlerista ifjúság ünnepsé­
gét a stadionban tartották meg, ahol Bal­
dur von Schirach, az ifjú-hitleristák vezé­
re és Göbbels tartottak szónoklatokat.

A Lustgartenben Hitler mondott beszé­
det. A nemzeti szocialista rendszer belföl­
di eredményeit ismertette, majd a külföldi 
helyzettel foglalkozva, azt hangsúlyozta, 
hogy Európában olyan rendszerre van 
szükség, amelyben a népek ne legyenek 
kitéve kölcsönös támadások őrültségének. 
Hitler sajnálkozott, hogy amikor Német­
ország az általános békére tett javaslatot, 

i azzal gyanúsítják, hogy Ausztriát és Cseh- 
I Szlovákiát meg akarják támadni. Este a 
] berlini Operában tartott gyűlésen Göbbels 
I mondott nagyarányú propaganda beszé- 
í det.

TESTET MINDENÜTT ÁTFÚRJA A RHEÜMflTlZMöS...

Hódéra Italózvigjáiélc a conslanfai
kikötöben

Constanta, május 2. Tegnap este, a 
„Kosciosko“ lengyel hajó indulása után a 
Constantái Banca National® fiók Nicolau 
nevű devizatisztviselője úgy értesült, hogy 
két Palesztinába induló utas nagymennyi­
ségű devizát csempészett ki magával a ha­
jón. Nicolau, amint kézhez vette a deviza­
csempészésről szóló feljelentést a vámhiva­
talokkal és a határrendőrséggel egyetért­
ve. meg akarta állítani a már megindult 
hajót, hogy a csempészeket kézhez kerítse.

Úgy határoztak, hogy egy román cirká­
lóval követik a Koscioskot. Röviddel rá 
megkezdődött a gangszter filmekbe illő ül­
dözés. Kivontatták az „Amarilys“ nevű

cirkálót, mely a Banca Nationala megbi- 
1 zottja mellett Traian Comanici renőrtisz- 

tet és Ciupagea vámtaxálót is elvitte a 
csempészek nyomába. Az Amarilys teljes 
sebességgel indult a lengyel gőzös után, 
elfelejtették azonban, hogy a román hajó 
legnagyobb teljesítő képessége óránként 8 
tengeri mértföld, míg a Kosciuszko 18 
mérföldes menetsebességgel halad.

Mire ez a kis differencia eszükbe ötlött, 
a Koscioskonak nyoma se volt. A gangsz- 
terfilmbe illő vígjáték ezzel véget is ért. 
Az üldözők üres kézzel indultak el és üres 
kézzel tértek vissza.

Mától fogva a filmeken tilos 
a kisebbségi nyelvek használata

Csak roménnyelvü feliratokkal forgathatják a filmeket. A filmtörvény 
végrehajtási utasításának súlyos rendelkezései

Cluj, május 2. (Az Uj Kelet tud.) Rö­
viddel ezelőtt megírtuk, hogy a filmek 
cenzúrájáról és ellenőrzéséről szóló uj tör­
vény eltiltja a román nyelven kívül a töb­
bi nyelveken történő feliratok vetítését. A 
törvény végrehajtási utasítása, amely a 
fiimbizottságokra bízza a filmek ellenőr­
zését, a Monitorul Oficial csütörtöki szá­
mában jelent meg. A tilalomra vonatkozó 
paragrafusok a. következőképpen hangza­
nak:

If7. paragrafus. A bizottság ellenőrzése 
a filmet kisérő, reányomatott szövegekre, 
valamint a reklámképek szövegeire is ki­
terjed.

48. paragrafus. Az összes fent elsorol- 
szövegeknek román nyelvüeknek kell len- 
niök. A bizottság véleményezése alapján 
engedélyezni lehet, hogy a román főcím 
alá az eredeti nyelvű alcímet odaiT esszék, 
amikor ennek a címnek világhíre van és a 
film tartalma közelebbi megjelölésére vagy 
értékének kihangsulyozására szolgál. 
Amennyiben a román verzió címe nem fe­
lel meg az idegen cim szószerinti fordítá­
sának, meg kell felelnie a cselekménynek, 
anélkül, hogy félreértésekre adna alkalmat

A reumatizmus befészkelödhetik 
az Ízű itekbe, izmokba, idegekbe, 
belekbe mely mindig nagyon 
fájdalmas. Visszaesés által kró­
nikus, bizonyos testrészeket eltor­
zító, reumetizmussá váitozhatik 
és különböző testi hibákat okozhat. 
Mindig eineheziti és őregiti a V™ 
szervezetet. Tehát minden erőnk 1 
megfeszítésével harcolnunk kell 
eller.e, hogy szervezetünket meg- 
védhessük.

RcümilUkr; tik I szabadítsátok 
meg magatokat szenvedésetek­
től, szedjetek URODONÁL-t, 
mert az Urodcnaí kípusztitja a 
betegséget gyökerestől, azáltal, 
hogy kiválasztja és eltávolítja a 
szervezetből a búgysavat és az 
összes mérgező anyagokat. * i

m
A

URODONAL
„Az Urodonsl egyik legjelemxöbb tulcjdosscgo e különleges** 
erőteljes hatás, ezzel megyorózható világhíre1'.

Or. G. OB G E RŐT az algieri ttidomangr, 
gyetem Phisiologiai tanszékének volt tanára.

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKBAN É$ DROGÉRIÁKBAN H
jelen végrehajtási utasítás rendelkezései 
szerint lehetséges,

így szól a rendelet, mely máról-hol­
napra megfosztja a csatolt területek 
lakosságának jelentékeny részét attól, 

hogy moziba járhasson.

Ez a különös rendelet, mely nincs tekin­
tettel az ország egyik jelentékeny része 
filmvetítő iparának érdekeire, olyan intéz­
kedést léptet életbe, mely a közönségen és 
a filmiparon keresztül magának az állam­
nak árt. Misem bizonyítja ezt jobban, mint 
a cluji filmeseknek az a véleménye, hogy

Erdély fővárosában ez a rendelet a 
filmek látogatottságát legalább 50 

százalékkal fogja csökkenteni 
amiből természetesen 50 százalékos vigal- 

> mi adócsökkenés is következik. A kisebb- 
i ségi lakosság jórésze nem ismeri annyira 
j a román nyelvet, hogy a gyorsan vetített
i román szövegeket megérthesse. Nem tud 
■ angolul és csak kisrészben tud németül, a 

francia nyelvről nem is beszélve, mely 
ugyancsak nem túlságosan elterjedt nyelv 
Erdélyben. Nyilvánvaló tehát, hogy az ért­
hetetlen szempontokból készült filmrende­
let amellett, hogy együk legkedvesebb szó­
rakozásától fosztja meg a kisebbségi pub­
likumot, az egyetlen virágzó és bőségesen 
adózó ipart teszi tönkre

Egy másik érdekessége a rendeletnek, 
hogy minden különösebb körülírás nélkül

engedélyezi az úgynevezett egyetemes kul­
túrájú nyelven beszélő filmek vetítését, 
ami egyértelmű azzal, hogy

a német filmek számára privilegizált 
helyzetet teremt.

Teszi ezt ugyanakkor, amikor a városi 
lakosság egy jelentékeny része becsülete­
sen kitart a német film bojkottja mellett 
és a filmszínházak lehetőleg óvakodnak a 
németgyárímányu filmek forgatásától. De 
a kisebbségi nyelveknek ai filmből való ki­
tiltása mellett korlátlan szabadkezet ad a 
cenzúra-bizottságnak az egyes filmek en­
gedélyezése kérdésében, amellyel nézetünk 
szerint ezerféle visszaélésre adnak újra al­
kalmat.

Szembetűnő az ellentmondás a filmipart 
sújtott rendelkezések és az alkotmányos­
ság között. Ugyanakkor, amikor a kisebb­
ségek kisebbségi nyelvű iskolákat, színhá­
zakat és kultúrintézményeket tartanak 
fenn, eltiltják a kisebbségektől lakott vá­
rosokban és területeken is az anyanyeiv 
használatát a- szórakozásban. Kétségtelen, 
hogy a rendelkezés olyan károkat okoz, 
úgy anyagi, mint morális- tekintetben a 
filmiparnak, államnak és közönségnek, 
hogy sok jövőt a számára nem jósolha­
tunk. Egészen bizonyos, hogyha a közön­
ség és a filmipar képviselőinek nyomása 
megfelelő erővel fog megnyilatkozni, a 
kormány is- módosítani lesz kénytelen ezt 
az elhamarkodott rendeletet.

t sápvegek haszná-

*fí-nyelvü mel- 
tilos.

ígész ország terüle-

vagy megsértené -az irodalmi tulajdonjo­
got.

A nyelv kiejtése korrekt kell, hogy le­
gyen, úgy stilisztika, mint gramatikai 
szempontból.

Csali > tienzura-biz|ttságnak van joga 
és telj« felelőssége a ifiknek ellenőrzésre 
és génzárájára, az in 
iatának i^zempqjrtjábó 

,k filratX. j&fí'mthtotl 
lékep feliratoIiJiasz 

t9.,'~para.gr al­
tén vetített hangosfilmek nyelve nem lehet 
csak az egyetemes kultúrájú nyelvek egyi­
ke. E rendelkezés alól való kivételek a bi­
zottság hatáskörébe tartoznak, amely eset- 
ről-esetre dönt. A cenzúra-bizottság szük­
ség esetén a bizottságba hívhatja, a filme­
ken használatos nyelvek egy ismerőjét, 
akár a bizottság tagjai közül, akár pedig 
a bizottságon kivül.

87. paragrafus. Azok a filmek, amelye­
ken a román szöveg mellett más nyelvek 
isi szerepelek, ha erre a bizottságtól a 
rendelet életbeléptetése előtt már enge­
délyt kaptak, ilyen formában három évig 

1 forgathatók, mely időre az engedélyt meg- 
■ kapták. Abban az esetben, ba az engedéty 
• meghosszabbítását kérik, azt már csak a

Mania hírlapi nyilatkozatban
külpolitikai beszámolót követel

Ml a véleménye Maniu Gyufának a belpolitikai helyzetről
Bucuresti, május 2. Tegnap bucuresti 

politikai körökben az a hir terjedt el, hogy 
Maniu Gyula a nemzeti parasztpárt veze­
tőségi ülésére Bucurestibe érkezik. A hir 
nagy feltűnést keltett és a Dimineata te­
lefonon kért felvilágosítást Badaciflból 
Maniutól, hogy mi igaz ebből a hírből, 
Maniu Gyula a következőket mondotta:

— Várom Badacinban a kamara kül­
politikai bizottságának összehívását. A 
nemzeti parasstpárt kellő időben kérte az 
összehívást, de erre az volt a válasz, hogy 
Titulescu hazaérkeztéig ebben az ügyben 
nem lehet semmit tenni. Titulescu ur már 
régen hazajött, de a bizottságot még nem 
hívták össze. A nép képviselőit azonban 
nem lehet megfosztani attól a joguktól, 
hogy tárgyaljanak és döntsenek a külpo­

litikai kérdések felől, különösen olyan ne­
héz időkben, mint a mai.

— Annál is inkább, mert a külügymi­
niszterek az: összes országokban tájékoz­
tatták országuk közvéleményét és a nem­
zet képviselőinek véleményét kérték, töb­
bek között azért is, mert a közvélemény 
megnyilatkozásai megerősítik a külügymi­
niszterek pozícióját.

Az újságíró ekkor azt kérte, hogy Maniu 
belpolitikai kérdésekről is beszéljen:

— Nagyon komikusnak, és a parlamen­
táris országok életében szokatlannak tű­
nik előttem, hogy az ország politikai éle­
te, amelyet a kormánynak kellene vezet­
nie, egy pártban dúló apró intrikáktól 
függ.

Sí IJ
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A Juventus legyőzte az AMTE-t, a Bipensia
könnyen verte a fővárosi vasutascsapatot

Bucuresti, rnájua 2. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokságban a pénteki ünnepnapon 
csak a fővárosban tartattak mérkőzéseket, 
ami részben meglepetést hozott. A Juventus 
hatalmas küzdelem után legyőzte a Nemzeti 
Bajnokság egyik favoritját, az aradi munkás- 
csapatott 1:0 (1:0) arányban. A mérkőzés 
egyetlen gólját az első félidő 12. percében 
Palmer lőtte. Ionescu Tope gyengén bírás­
kodott.

Utána a Ripensia a CFR-rel játszott. A 
timisoarai csapat 4:1 (1:1) arányban győzött. 
Már- az első percben Dobay révén vezet a 
proficsapat, amit a 23. percben Barbu egyen­
lít. Szünet után Binde a, a 35. percben Cio- 
lac és a 42. percben Beke révén 4:l-re győz 
a timisoarai csapat. A CFR csapatában ját­
szott Rafmszky is, aki kissé durva volt. A 
mérkőzést Xifando jól vezette. A Ripensia 
essen győzelmével 3 ponttal vezet a második 
helyen álló AMTE előtt.

ELUTAZOTT A ROMAN BÉKEDELEGACIÓ 
A MAGYAR FŐVAROSBA

Bucuresti, május 2. Mint már jelentettük, 
a legfelsőbb sporszövetség az elmúlt napok­
ban tartott ülésén elhatározta, hogy felveszi 
az érintkezést a magyar sportfórumokkal a 
két ország közötti sportbéke helyreállítása 
érdekében. A román békedelegáció tegnap 
este már el is utazott Budapestre Neagu 
Boerescu elnökkel az élén, aki mellett dr Bu­
te anu Aurel mint az UFSR képviselője és 
Fulga Alfréd a labdarugószövetség egyik 
megbízottja vesznek részt a tárgyalásokon.

Barbu Ionéi, Constantában Victoria—Elpis, 
l Petcu Vasile, Timisoaran ILSA—Rovine Gri- 
’ vita, Lugojon Vulturii—UDR, A. Ciliéin, Ti- 
I misoara, Oradean CFR—Victoria Cáréi, dr 
; Ciurel Die, Baiamaren Phönix—Törekvés,
\ Czinczár Imre, Satumaren Olimpia—Tricolor, 
\ Bodoni, Sibiuban HTV—NSE, Stan loan, 

Brasovban IAR—Soimii, I. Petrescu, Dicio- 
sanmartinban Patria—Mures, Anton Gheor-

ghe, Sighisoara, Alba lulian Unirea M. V. 
CFR, dr Russu, Cluj.

'X

Budapesten a mai ir-magyar válogatott 
mérkőzést a pozsonyi Brüll dr fogja vezetni. 
A budapesti rádió 6.20-as kezdettel helyszíni 
közvetítést ad a mérkőzésről.

Ékszerészek—Cipősök 4:1 (0:0). Május 
1-én délelőtt fél 10 órakor találkozott össze 
a városi kispályán a két csapat, hol szép­
számú közönség előtt mérkőztek meg egy­
mással. Az első félidőben a cipőkereskedöi 
alkalmazottak nagy fölényben voltak és két- 
három gólhelyzetet nem használtak ki. A 
második félidőben az ékszerészek vették át 
a tempót és egymásután 4 góllal terhelték 
meg a cipősök kapuját. Az újonnan alakult 
ékszerészek labdarúgócsapata igy sikeresen 
kezdte meg működését.

SZÍNHÁZ-FILM
Előadások kezdete 9!6rakov

Mától kezdve -az esti előadások minden kor pontosan 9 órakor kezdődnek.

Ä néma levente

APRÓ
HIRDETÉSEK
Házasságokat biztos eredménnyel áözvetií 

& széleskörű ösazekö etetéssel rendelkezi 
^BREA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand 118.

Ne tegye tönkre az egészségét egész nyá­
ron a perzselő kályhánál, hanem vegyen süx- 

s gősen a legpraktikusabb petrolgázfözőbő..
* Moskovits és Társánál, Cluj, föpostával szem- 
jj bem Takarékosságra is.

2 szoba azonnal kiadó, Str. Baron L. Pcp 10. \

Élettárs kerestetik egy többszörös millio­
mos, 43 éves izr. vallása, jómegjelenésü és 
szépen kereső, nőtlen úriember részére. Ér­
tekezni „Mirea" házasságközvetitö irodában.

\ Kóser vegetáriánus kosztra is elfogad abo- 
I nemeket, Manduláné, C. Reg. Férd. 3.

Duplán sült gépipászka, friss sütés kap­
ható a Mihai Viteazul téri élelmiszerüzletben.

I yrágaaság céljából ismerkedést diszkréten 
? létrehoz — széleskörű előkelő összekötieté- 
I sekkel rendelkező urinö. Cím a kiadóban. Vi- 
: dékiek bizalom“ jeligére.

Brasovban tegnap Papana főhadnagy, az 
ismert sportember Chrysler autóján 1 óra 48 
p. 46.1 mp. alatt tette meg a Brasov—Bucu­
resti közötti 175 km utat és ezzel rekordot 
javított. Papana útját filmre is felvették.

Timisoaran pénteken egyetlen alkerületi 
bajnoki mérkőzést játszottak le. Az Electrica 
2:0 (1:0) arányban verte a Progresul csa­
patát. Az Electrica ezen győzelmével meg­
nyerte a Timisoara kerület bajnokságát.

MSE—KAC BARÁTSÁGOS MÉRKŐZÉS,
ATLÉTIKAI VERSENY, UEC—KMSC AL- 
KERÜLETI DÖNTŐ MÉRKŐZÉS VARO­

SUNK MAI SPORTESEMÉNYEI
Cluj, május 2. Miután az U és a Victoria 

ma idegenben játszanak, igy a KAC játszik 
ma délután Cluj on a tg-muresi MSE csapatá­
val barátságos mérkőzést. Az MSE legutóbb 
l:l-re játszott a Kinizsivel és igy nagy játék­
erőt képviselő együttes. A mérkőzés délután 
fél 6-kor kezdődik Stanciu vezetésével. Elő­
zőleg a KAC szezonnyitó atlétikai versenyt 
rendez. Délelőtt 8 órakor a Napoca—Avram 
láncú és UEC—KMSE elsőosztályu bajnoki 
mérkőzések lesznek. A Haggibbor ifjúsági 
csapata a kispályán délelőtt 10-kor a CFR- 
rel játszik bajnoki mérkőzést.

Brasovban az Ivria 2:1 (1:1) arányban 
legyőzte az Izvorult csapatát. Az Ivria ezen 
győzelmével előretört a bajnokságban és 
amennyiben hátralevő mérkőzéseit is meg­
nyeri, úgy az első helyre kerülhet a brasovi 
alkerületi bajnokságban.

Az idei budapesti szezonnak egyik leg­
hangosabb s egyben legértékesebb sikere 
Heltai Jenő uj vigjátékának, A néma le­
ventének előadása volt. A zseniális víg­
játéki ró, aki egyben a legfinomabb tollú 
magyar poéták első sorába tartozik, ezút­
tal sem tagadta meg önmagát. Olyan bű­
bájos, csipkefinom hangulatú, nemesen 
szárnyaló egyben pedig elragadóan mulat 
ságos darabot irt, amely nem téveszthet 
hatást. Hétről-hétre teljesen eladott há­
zak előtt halad jubileumról-jubileumra A 
néma levente. Ez az ritka eset, amikor a 
közönség és a legszigorúbb kritika egy­
másra találnak és versengve magasztalják 
a kitűnő szerző zseniális munkáját.

Az uj Heltai vígjáték rendkívül nagy

feladatok elé állítja a színházat, amelyek­
nek megoldásán hetek óta fáradozik a 
színház müvészszemólyzete. Nemcsak a 
nagyszabású technikai kiállítás és a pazar 
nál pazarabb kosztümök okoztak komoly 
fejtörést a színháznak, de a rendkívül ne­
héz, bonyolult, szinte végtelen skálát 
igénylő szerepek is. Kádár Imre vezetése 
mellett folynak az újdonság próbái, a fő­
szerepeket Fényes Alice, Harmatfa Jolán, 
Stefanidesz Ili, Wojticzky Elvira, Bázsa 
Éva, Czoppán Fióri, Kovács György, Tom­
pa Sándor, Balázs, Samu, Tóth Elek, Csó­
ka József, Nagy István alakítják. A dísz­
leteket Rajnai Sándor tervei alapján Ku- 
delász Károly készíti. A jövő hét műsorán 
ötször szerepel A néma levente.

Ä QYiiíteeafd
Vasárnap délután háromkor a magy-ar- 

fenesi dalárda műkedvelő színészeinek elő­
adásában Bárdos Péter érdekes népszín­
műve, A gyújtogató kerül előadásra, olcsó

helyárakkal. A földász színészek előadása 
iránt annál nagyobb az érdeklődés, mert 
dalárdájuk egyike az ország legkiválóbb 
dalköreinek.

NAGY KÜZDELMEK VÁRHATÓK A MAI 
A) ÉS B) LIGAMÉRKŐZÉSEKEN.

KIJELÖLTÉK A MÉRKŐZÉSEK BÍRÓIT
Cluj, május 2. A Nemzeti Bajnokság mai 

fordulóján a cluji csapatok idegenben ját­
szanak. Az egyetemi csapat Aradon a Gló­
riával, mig a Victoria Bucurestiben az Üni- 
rea Tricolor edlen játszik. A labdarúgászöveit- 
ség biróbizgttsága a mai mérkőzésekre a 
következő bírókat küldte ki:

A) liga: Bucurestiben Venus—NAC, T. 
Iliescu, Unirea Tricolor—Victoria, M. Neagu, 
Aradon Umversitatea—Gloria, M. Niculescu, 
Oradean Crisana—Kinizsi, Theil.

B) liga: Brasovban Prahova—Brasovia,

Külföldi utamről visszatérve

női ruha­
szalonomat

újra megnyitottam.

Gratz Bőske
Ouj, Calea Regele Ferdinand 58. 
Eredeti modellek Eredeti modellek

Vasárnap d. u. 3: A Magyarfenesi Dalkör 
műkedvelő színészeinek előadása: A gyúj­
togató. (Bárdos Péter népszínműve 4 fel­
vonásban, Kun Gy. István zenéjével, ol­
csó helyárakkal.) 
d. u. 6: Házasság. (Nyolcadszor.) 
este 9: Méltőságos asszony. (Negyedszer)

Hétfő 9: MÉLTŐSÁGOS ASSZONY (ötöd­
ször).

Kedd 9: A NÉMJA LEVENTE (Heltai Jenő 
legújabb, nagysikerű vigjátéka. Fényes 
Alice, Kovács György, Harmth Jolán, 
Tompa Sándor, Stefanidesz Ili, Woj­
ticzky Elvira. Bázsa Éva, Czoppán 
Flóra. Balázs Samu, Tóth Elek, Csóka 
József, Nagy István a főszerepekben. 
Rendező: Kádár Imre. Uj díszletekkel 
és kosztümökkel. Premier bérlet.)

Szerda 9: A NÉMA LEVENTE (Rendes bér­
let).

Csütörtök 9: A NÉMA LEVENTE.
Péntek 9: A NÉMA LEVENTE.
Szombat d. u. 5: ÉRETTSÉGI (Huszonhár­

mad szór. A Fodor vígjáték első olcsó 
helyáras előadása.)

Este 9: MESE A GR1AND HOTELBEN 
(Abrahám Pál legújabb operettje. 
Sólymosán Magda, Stefanidesz Hi, 
Wojticzky Elvira, Miklósy Margit, 
Jeneí János, Ihász Aladár, Tompa 
Sándor, Csóka József, Borovszky Osz­
kár, Lantos Béla, Nagy István a fő­
szerepekben. Rendező: Gróf László. 
Premier bérlet.)

Vasárnap d. u. 3: MARICA GRÓFNŐ (olcsó 
helyárakkal)

d. u. 6: A NÉMA LEVENTE
este 9: MESE A GRAND HOTELBEN

Hétfő 9: MESE A GRAND HOTELBEN 
(Rendes bérlet)

Kedd 9: MESE A GRAND HOTELBEN
Szerda 9: MESE A GRAND HOTELBEN

Goanga baritonénekesekkel).
Szerda május 6. Tosca. (Aca de Barbu szop­

rán, Emil Marinescu tenor, iStefaneacu 
Goanga bariton énekesekkel).

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Halnap, hétfőn premier. Csak 16 éven felü­

lieknek! Vicky Baum nagysikerű regénye: 
Hell és a nők. A fiatalság és szerelem 
csodaszép fümremeke. Simone Simon és 
Jean Pierre Aumont, az „Occi ciorna“ fő­
szereplőivel. Ma, vasárnap utoljára: ül­
döz a világ! Edward G. Robinson bűnügyi 
slágere.

< Calea Regele Ferdinand 9 szám alatti volt 
* „Stea“ üzlethelyiség május* 1 1-re kiadó. Érte­

kezni Bumtex S. A. Stefan O. Josif 4.

Deutsch-rumänisch sprechendes jüd. Kinder- 
fräulein zu zwei Kindern gesucht. Adresse in 
der Verwaltung des Blattes.

« Aki kényelmesen és otthonosan 
$ akarja magát érezni, szálljon a

! Scala Panzióba
\ BUCURESTI, Tache Ionescu No. 2. 
\ Teljes komfort, minden szoba külön für- 
I dőszobával és telefonnal, 

elsőrangú konyha

nv3K im’n nm
Apiüis 29-én, szerdán, Sácueni és Halmen 

között elveszett a vonaton bőröndöm, mely 
> talliszt és két pár tefülint tartalmazott. Ké- 
i rém a becsületes megtalálót, hogy költségei­
ig nek megtérítése mellett és illő jutalom elle- 
\ nében juttassa azt el címemre: Prim-rabir.
I Reinmann, Cráciunesti, jud. Maramures.í —----- ------- -----------------
: Egy perfekt üvegcsiszoló segéd és egy fon-
I cső rázó felvétetik. Ajánlatok: Schwarcz tü- 
i körgyár, Cluj, Calea Victoriei 4. küldendők.
1 ■— -------- ----------- -------------------------------------- —
‘ Lévy Jolán női divatszalonját áthelyezte
i Reg. Ferdinand 19 sz. alól, Regele Ferdinand
f 6. sz. alá. Fischer-ház, emelet.! __ ............ .... ’______________ __ „___

'Szerény igényű tisztességes gyermekszerető 
zsidólányt, ki főzéshez is ért, keresek. Néme­
tül beszélők előnyben. Katz Satumare, Tria­
non 16.

ROMAN OPFB4, MŰSORA?
; Vasárnap május 3. Vlgözvegy. (Matiné).
, Hétfő május 4. Aida (Aca de Barbu szoprán, 
- Emit Malinesen tenor, P. Stefanescu

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
2 csoda-sláger! Nagy preimer: I. Nemezis, 

Izgalmas dráma Jack Holttal, n. Kozák 
és csalogány. Kalandor-operett Chopin 
és Bellim áriáival. Jarmilla Novotna, 
Ivan Petrovics, Gerda Maurus-sal. Hely­
árak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor. 

Hétfőtől: 2 különleges film egyszerre: I. 
Bécsi csalogány. Vigoperett. Eggerth 
Márthával. II. A szent tűz. Dráma. Ka­
terina Hepburn, Douglas Fairbanks. 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete 3, 6, 9.

Egy kétszoba, előszoba, fürdőszobás lakás 
Str. Saguna 7 alatt május 1-re olcsón kiadó. 
Érdeklődni az Uj Kelet kiadóhivatalában.

Ha Jól és olcsón akar

PAlESZTMUa utazni a 
Telavivi minta vásárra

40%-os utazási kedvezménnyel, for­
duljon bizalommal

O. R. T.
Organizatia Románé de Toriam 
8. a. Bncuresti, Bdul Take Jonesco 

* SZ. Telefon 4-41-65 és 
Cluj, Regele Ferdinand nt 88.

Telefon 10-26. utazási irodához.

Jéggyári berendezés napi 7000 kgos. 140.000 
leiért eladó. Teretean Arad, Catedrala 1.

Tavasziszőrmék dús választékban megér­
keztek. Szőrmebundák javítása félár bar. 
Molykár elleni megóvás felelősség mellett 
Bixenspanner szőrmeszalon, Regele Ferdinand 
3, emeleten.

Bucuresti 3 tagú uricsa’ ;dhoz keresek 25 
—35 éves egyedülálló szakácsnőt, csakis 
olyan ajánlkozzék, aki jobb ortodox helyen 
éveken át főzött. Ajánlatokat igények meg­
jelölésével, esetleg fényképpel és bizonyit- 
ványmásolatokkal Fabrica de Ciorapi Bucu­
resti II. Bulv. Basarab No. 79 címre kérek.

Irodának vagy orvosi rendelőnek kiadó 
kettő szoba, júniusra vagy azonnalra is. Calea 
Victoriei 45.

200.000 lej készpénzzel két könyvelő-keres­
kedő állást vagy más elhelyezkedést keres 
együtt vagy külön. Cim: Nagyfaludi Cluj, 

S Traian 39. , '

I Házvezetőnőnek ajánlkozik megbízható, kö- 
\ zépkoru izr. nő ki a háztartás minden ágá- 
i ban jártas. Cim: Rosenberg, iStr. Roméi 34.

i Komoly erdélyi gyár képviselője, ki az or-
I szág összes rövidáru grossistáit 4—5 heten­

ként látogatja, magával vinne egy-két ko­
moly cikket, kissebb kollekcióval. Versenyké­
pes árnál kizárólag utánvétes eladásra is vál­
lalkozik. ..Komoly erő" jeligére a kiadóba.

Vennék alba-iuliai Keresekdelmi bank be­
tétkönyveket. Ajánlatokat: „200.000" jeligére 

i a kiadóhivatalba. t
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Az idő szava
Irts: MINNA AR3E, Prága

A zsidóság súlyos veszedelmek és súlyos 
gondok óráit éli. Exisztenciája sok áham- 
ban forog veszélyben, vagy máris tőnkre 
van téve. Néhány országban már egyálta­
lán nincs a zsidóknak életlehetőségíi--. Ka 
nem akarunk tétlenül elsülyedni, alámerüi- 
ni, akkor gondoskodnunk kell megmenekül 
lésünkről. A zsidóság minden időkben sok­
féleképpen próbálkozott már a menekülés­
sel. Napjainkban is különböző utakon pró­
bálkoztak már. Ezek a próbálkozások sok 
pénzt emésztettek fel, de nem hozták meg 
a kívánt eredményt.

Egyetlen útja van a menekülésnek, me­
lyet az öntudatos zsidóknak egy kis cso­
portja próbált meg és amely jő ered­
ményt tudott felmutatni és ez Palesztina. 
Hogy el fogjuk-e érni célunkat, ez az ossz- i 
zsidóságtól függ. Ha majd az összes zsi- j 
dók tudatában lesznek annak, hogy csak- j 
is közös munka és egyéni áldozatok érán j 
érhetjük el célunkat, akkor meglesz a le­
hetőségünk arranézve, hogy feléj>i:-ük or­
szágunkat és megmentsük testeéreinket a 
megsemmisüléstől.

Az első lépések megtörténtek. A kezdet 
szép és eredményes. Palesztinában virág­
zó városaink és felvaink vannak, melyek­
ben boldog és elégedett emberek élnek. De 
túlsók az ipar, túlsók a gyár és tulkevés 
a falu alihoz, hogy az országnak biztos 
bázist adjon.

A zsidóság most óriási feladat előtt áll. 
Mindenkihez eljut a munkára és áldozatra 
hivó szózat, a föld megváltásáért. Minden­
ki a zsebébe kell nyúljon, mindenki ki 
kell vegye részét nemcsak pénzadomány­
ban, hanem a munkában is, mert meg kell 
váltanunk népünket. A Keren Kayemeth 
május hónapra nagyszabású akciót készít 
elő, és azzal a kéréssel fordul a zsidó nép­
hez, adja meg a lehetőséget arra, hogy szó 
rongatott testvéreink részére megváltsuk 
a földet.

Ma már nem szükséges rámutatnunk ar­
ra, hogy a különböző országokban mennyi 
:fju zsidó ember vár a Palesztinában való 
letelepülési, lehetőségre. A galutországok 
össze; zsidói, még azok is, akik sohasem 
foglalkoztak a Palesztina-gondolattal, ösz- 
szeköttetésbe kerülnek ma a cionizmussal 
barátaik és rokonaik révén, akik Paleszti­
nába való kitelepítésüket türelmetlenül 
várják, miután nincsen más életlehetősé­
gük. Bizonyára mindegyikük készen volna 
arra, hogy rokonát vagy barátját lehető­
sége szerint támogassa. Már pedig akkor 
tudja őket leghatékonyabban támogatni, 
ha az egész zs1 hs'-gnak rendelkezésére

dolgozni, azok elégtétellel állapíthatták 
meg, hogy munkájuk gyümölcsöt hozott. 
Azok -hálát adhattak Istennek azért, hogy 
résztvehettek ebben a nagy munkában. 
Az ország növekedésével hallatlanul fejlő­
dött a Wizo is. Eltekintve attól, hogy is­
koláink. és tanulófarmaink erősen kilettek 
építve, még uj berendezéseket is létesítet­
tek. Napközi otthonokat a dolgozó anyák 
gyermekei számára, csecsemőgondozókat 
és sokféle kurzusokat különböző női mun­
kaágakra. A kibbueokban és a háztartási 
alkalmazottak számára főzőkurzusokat lé­
tesítettek és Montefiorban, Tel-Aviv elővá­
rosában egy Wizo-központot alapítottak 
Tel-Avivban a Wizo egy szép klubházat 
épített nagy előadóteremmel a kurzusok 
számára, valamint egy tanuló-konyhával. 
Az összes városokban működnek turista­
bizottságok, melyek fogadják a különböző

országokból érkező Wizó asszonyokat és 
vezetik őket a Wizo intézményekben.

Nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy a 
Wizo fejlődés szorosan össze van kötve az 
ország fejlődésével. Meg kell azonban 
mondanunk azt, hogy az intézményeinkben 
végzett kétéves kiképzés után leányaink 
közül nagyon sokan várnak letelepítésre, 
így tehát a mi munkánk szorosan össze 
van kapcsolva a KKL munkájával és ha 
munkánk által aktive veszünk részt a KKL 
nagy akciójában, -akkor nemcsak több föld 

i megváltásának a lehetőségét teremtettük 
I meg, nemcsak leányainknak adtuk meg a 

kiképzési lehetőségei, hanem megszerez­
tük nekik az otthonérzés boldogságát.

Az utóbbi napok eseményei arra késztet­
nek bennünket, hogy minden erőnket gyűjt 

I sük össze, hogy megerősítsük helyzetün- 
j -két a szent országban, Az 1929-es véreng- 
; zések után a világ zsidósága megkettőzött 
I energiával vett részt az országépitő mun- 
I kában. Ezúttal sem fogunk másképpen re- 
- ágálni a zavargásokra, mint odaadó és 
! eredményes munkával.

Palesztinái utifegyzetek
A „krízis üdvös hatásai. Felhőkarcolók tlemzsálemben

Irta: MEYER EBNER

áll. Mert hisz mit jelent egyetlen ado­
mány, még ha olyan bőséges: is, az egyes 
unberek számára. Meg tudja azzal alapí­
tani exisztenciáját, fel tudja reá építeni 
az életét? Ha azonban minden adományo­
zó helyesen fogja fel az. általa meghozott 
áldozatnak az értékét és tudja, hogy mi­
nél többet ad, annál több exisztencia meg­
alapozásához és annál több nincstelen zsi­
dó Palesztinába való kitelepítéséhez járul 
hozzá, akkor saját rokonát és saját barát­
ját is hozzásegítette ahhoz, hogy egy bol­
dog és szabad élet és exisztencia alapjait 
lerakhassa.

Nekünk, Wizo asszonyoknak külön fel­
adatunk is van. Mi helyesen fogtuk fel a 
KKL teljesítendő nagy misszióját és annak 
minden akciójában örömmel és tervszerűen 
közreműködtünk. És valóban, azok, akik­
nek ré-zük volt abban az örömben, hogy 
láthatták a zsidó leányaikat a majdnem ki 
zárólag KKL földön alapított Wizo intéz­
ményekben boldogan és megelégedetten

Tel-Aviv homokra épült, Jeruzsálem kő­
re. Tel-Aviv eltűnhet, Jeruzsálem örök. 
Homok és kő, por és és szikla ez az ellen­
tét Tel-Aviv és Jeruzsálem között. Értsük 
meg jól: a házakról beszélek, az anyagról 
és az alapról, amelyen állanak. Hogy eze­
ket -az ellentéteket gondolatban tovább le­
het szőni, csak természetes.

Jeruzsálemben 6—8 emeletes házakat 
építenek, -amelyek valósággal felhőkarco­
lóknak látszanak, ha az alsó Ben Jehuda 
ucca felől nézik őket. Balkonokkal zsúfolt 
bérkaszárnyák keskeny lépcsőházzal, ki­
csiny liftekkel. Nekem nem tetszenek ezek 
a házak. Elvégre nem szigeten fekszik Je­
ruzsálem, hogy takarékoskodni kelljen a 
hellyel. Nem. Számos dombon fekszik a 
város, amelynek képe grandiózus. Milyen 
kár, hogy a felhőkarcolók az örök város 
képét sok helyen torzítják.

Miért építenek felhőkarcolókat? Azért, 
mert a telkek aránytalanul és nem indo­
kolatlanul, drágák, nem mint Tel-Avivban-’ 
de mégis drágák. Ezért építenek a magas­
ba, mert nem ezt fizetik, hanem a széles­
séget. Tel-Avivban az építkezési szabály­
zatok szerencsére megtiltják a tulmagas 
házakat.

Már működik a vízvezeték, de egyelőre 
még takarékoskodnak a vízzel. A hotelben 
a tust külön fizetik.

*

Este ellátogattam a Szentfalhoz. Jól 
I esik, hogy a koldusokat eltávolították in- 
! nen. A fal mellett különböző országok, né­
pek és fajok zsidói. Igenis fajoké. Leg­
előbb is ez az ember benyomása, amikor a 
különböző ruházatú és viseletű lengyel, 
kurdisztán, buklerai, jemanita, szefárd és 
másféle zsidókat látja az ember. A tizen­
nyolc áldó-ima közepette az Axa-mecset 
minaretjéről elhangzik a muezzin hivó 
imája. Itt, ezen a helyen vau valami pro­
vokációs ize ennek a hívásnak. Uj divat. 
Azelőtt ezen a helyen nem lehetett hallani 
a müezzint. Allah uralkodik fönt a „Har- 
babajit“-on, a hegyen, ahol a Templom ál­
lott.

#

Meglátogattam a romániai földinket. 
Rubin festőt Jeruzsálemben. Egészen egyé­
ni müvérz. Különössége a varázslatos szin- 
hatá-okban áll. Egy képe, az Omér-mecset

előtti tér különösen megragadott és egy 
másik is, amelyben chaszidok a rebbe ke­
zét mossák. Olajbogyót szednek egy má­
sik képén, amelynek seinhatásai felejthe­
tetlenek. Eree Jizrael levegője érződik raj­
ta. A festményt a főkonnányzó vette meg.

Három napig voltunk feleségemmel Je­
ruzsálemben. A Cafe Európában táncol­
nak, a Cafe Wlenben a „felsőbb“ társasá­
gok találkoznak. Úgy érzem, hogy ez nem 
stílusos Jeruzsálemben.

Átmegyek tehát a óvárosba. Itt nemcsak 
jó fűszerek illatát hozza a szél, hanem a 
szentségét is.

*

Tel Avivnak csak néhány részét láttam 
(negyedszer látom a várost, 1933-ban csak 
65.000 lakosa volt, most 130.000 a lélek- 
szám), de megállapíthatom, hogy amerikai 
tempóban fejlődik. Már tavaly elérte é;zak 
felé a; Jarkont. Három évvel azelőtt Dizen- 
goff polgármester a homokdünákat látva, 
melyek a Jarkont átszelik és az álmodozók 
óhajával jelentette ki, hogy a város egy- 

: kor remélhetőleg el fogja érni a folyót.
; Ma szinte túl van rajta.
' Az építkezés mnkája megélénkült és a 
: munkanélküliség lényegesen csökkent. Ezt 
sok oldalról hallottam. Sokat érdeklődöm 
olyan embereknél, akik vezető helyen van- 

: nak az- üzleti és a politikai életben.

Igaz, hogy még krízis van. Nincs az, a- 
mi tavaly volt. Csökkent a turisták száma 
is, nemcsak a bevándorlóké, de általános 
a vélemény, hogy a krizisi a gazdasági éle­
tet kedvezően fogja befolyásolni. A telek­
árak nem mennek följebb, úgyszintén a 
mezőgazdasági megmivelésre szánt földek 
árai sem. A gyönge kereslet következtében 
az árak visszamennék. A tőke beözönlik 
ugyan az országba, de bizalmatlan és nem 
vásárol. Rossz napjai vannak a spekulá­
ciónak. És ez a krízis áldása.

A hitel nem alapulhat tisztán konjunktúrára 
és prosperityre. Amig ez tart, addig gurui a 
pénz, addig prolongálni lehet kamat és tör­
lesztések segítségével a váltókat. De mihelyt 
megszűntek a jó napok, a hitelezők viszont­
látni akarják pénzüket és akkor kezdődik a 
keserűség. ,A megpróbáltatás napjai jöttek. 
Sokan leniérettek és könnyűnek találtattak.

Hitel nélkül azonban tőkében gyönge eg­
zisztenciák nem tudják tartani magukat és 
összeomlanak. Ami azt jelenti, hogy ennvi és 
ennyi ember „parnosze“ nélkül áll. Hogy mi­
ként élik át a rósz időket, az az ö titkuk. 
De átélik és ha a dolgok jobbra fordulnak, 
ha emelkedik az eddig munkánálküí élők 
száma és a gazdasági élet újjáéled, akkor 
megint élet ömlik a gazdasági élet lankadt- 
jaiba. A zsidó akaraterő nem könnyen hagy­
ja magát. Ma még nincsenek jó állapotok, 
de a javulás megkezdődik.

Az osztálykülönbség határozottabb. Az­
előtt az értelmiség közül való munkás — 
aki a munkaidő után átöltözve visszatért 
megfelelő társaságához, megtalálta a helyét. 
Az emberek nem szeretik annyira a szabad­
ságot, mint az egyenlőséget. Ez régi dolog.

. á vagyonosok gőgje a vagyontalanok vigsá- 
I gát átváltoztatja osztálygyülöletté, amit az- 
I élőt nem lehetett észrevenni. De bekövekez- 
I hetik az életstandard emelésével és a luxus 

növekedésével.
! Az* *, mondják, a német-zsidó bevándorlók 
j hozták a luxust Erec Jiszraelbe, a magasabb 
I életstandardot, a finomabb társadalmi szo­

kásokat. Az intellektuális dolgozóban ez 
a társadalmi alsóbbrendűség érzetét kelti. 
Kerüli a jól öltözött társaságot, az pedig 
elzárkózik mindazok elöl, akik nem tartoz­
nak köreikbe.

Nem tudom, hová fejlődik ez, de azt hi­
szem, hogy nem anyira a német-zsidóság 
hibája ez, mint inkább a polgárság szociális 
rendjéé. A városokban az anomália inkább 
érezhető, mint a falvakban.

WIZO-HIREK
A központ felhívása. A Wizo timisoarai 

központja ezúton is felhívja a föderáció 
összes csoportjait, hogy junius 1-ig tegyenek 
eleget költségvetési kötelezettségeiknek. A 
költségvetés biztosítása és maradékmélküii 
teljesítése a Wizo-munka alapja és a progra- 
matikus megvalósítás előfeltétele.

A timisoarai HaSassa leánycsoport szer­
dán, április 12-én tartota meg rendes heti 
összejövetelét Vermes Fanninál. Merbl Kató 
revüt tartott, majd Dr. Fodor Sándor meg­
kezdte sorozatos előadását a zsidókérdésről. 
Az előadást, melyet a leányok nagy érdek­
lődései kísértek, vita követte.

A eluji Wizo nagyszabású taggyüjtési ak­
ció beindítását határozta el. Az akciót, mely­
nek alapos előkészületei folyamatban van­
nak, K.K.L. persely-revízióval köti egybe a 
clüji csoport, melynek eredményeitől sokat 
várunk.

; A bizalmatlan töke kevr-ebb hitelt nyújt. 
Egykor a két aláirásos váltó szokásos esz­
köze volt a hitelszerzésnek. A bankok köl­
csönöztek. Kiütött a krízis és kiderült, meny­
nyi dubióz kihelyezés volt. Fájdalmas tény 
azok számára, akik összeomlottak, de gyó­
gyító folyamat a gazdaságnak, amelynek ! 
erőteljes fundamentumokra van szüksége, j

Minden zsidónak meg 
kell vennie!

„Az ni
Palesztinái líra"
című kötetet, mei\ a napokban jelent meg a 

„Pharos“ kiadásában!
Eíaladékíaianiii rendelje meg az Uj Kdét 

kiadóhivatalában.

hm 85 Sej
Arlosoroff, Eliséva, Rachel, Slonszky, Jicfaak 

Lamdaa, Csernihovszky, stb. versei.
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Ahasvér
A zsidó képzelet által alkotott legendák­

ban Ahasvér alakja ismeretlen. A zsidó 
legendákban egyáltalában ismeretien a 
vándorlási motívum úgy, amiként az más 
népeknél megvan, mint például a german 
világ „vad vadászában“ vagy „bolygó Hol­
landiájában“ és az islam monda világ Chid 
her alakjában. Lélektanilag megvan a 
magyarázata ennek. A zsidó nép a maga 
vándorlási idejét és vándorlásig kedvét a 
szó legteljesebb értelmében kiélte abban a 
negyvenévi pusztai vándorlásban, amely 
már maga is egy meghatározott cél felé 
tört. A pusztában kihalt a nomád zsidó. A 
nép állandóságra, letelepdésre, _ gyökeret 
verésre törekedett és az állandó otthont 
nyújtó föld fogalma olyan magasztos volt 
előtte, hogy az emberiség történetében j mon

terjed ez a könyvecske, ami azt mutatja, 
hogy ezzel a Ahasvér legendával igyekszik 
az egyház a maga befolyását biztosítana.

Ez a kis füzet az Ahasvér legendáról 
igazolja, hogy a világ a mega problémait 
mindig és mindig a zsidók hátán es a zsi­
dók áltak akarta megoldani. Olyan inten- 
zivitással terjesztette ezt a legendát, hogy 
végül is mytosz megtestesítője a valóság­
ban is megjelent. Ahasvér megjelenik a. 
helyszínen. Zsidó mindenesetre nem talál­
kozott vele, de a nemzzidók mindenütt lát­
ják. Most Prágában, majd Lübeck, azután 
Rostock, Brüssel, Paris, de sőt Krakkó, 
Moszkva és: Astrachan földjén tűnik fel. 
Sőt még a XIX. században is vannak je­
lentések róla. Legutóbb 1868-ban a mor- 

0‘Grady előtt jelenik meg a Salk La­

hatjuk és a magunk ősapáinknak nevezhet 
jük ki őket. Nem elég nekünk a sok ide- 
denség kívülről, még a saját bensőnkben 
is idegenekké akarunk válni? És ezzel a 
kettős idegenséggel ajánlkozunk fel a ben­
nünket környező világnak. És kimondjuk 
a gyökértelenné vált zsidó nagy életnazug 
ságát: íme, nézzetek bennünket, olyanok 

i vagyunk, mint ti. Ilyen körülmények kö- 
1 zött a világ, amely világosan érzi a mi 
í örökös' különállásunkat, ne nézzen reányt, 
I mint arra az Ahasvérra, akit a keresztény 

Mondhatjuk tehát, hogy az Aliasvér le- f legendából Lmer? 
genda egyetlen ^feltétele sem találata- j ^ nvn^lanok lettünk. Nem

juk az Isten parancsait teljesíteni. Miért 
• beszélik be nekünk tehát, hogy mi nem 
5 tudunk meghalni, amikor nem is akarunk 

meghalni. Sokszor bizony meg kellett hal- 
‘ nunk, mert mások akarták ezt. És ha száz 

ezer meg százezer zsidó dobná is el maga­
tói a zsidóságot, hogy számukra végre hal 
jón meg a zsidóság, marad majd tíz zsidó, 
vagy száz zsidó, akik nem engedik meghal 
ni a zsidóságot, akik küzdeni fognak azért, 
hogy tovább éljenek.

maszra nálunk. Mi nem vagyunk iUiasver. 
De könnyen azzá lehetünk, ha kiszolgál­
tatjuk magunkat, ha elfeledkezünk arról, 
hogy a mi népi létünk a világo mii jen 
mélyértelmü.

Igen, mi nyugtalanok 
Ahasvér indokaiból, hanem azért, meri 
szellemileg és lelkileg lemondtunk a mi 
központunkról. Újra prófétákra volna sziik 
ségünk, akik fölébresztenének bennünket 
ebből a hamis álomból. De miután nincse-

mint első teremti meg a 
galmát, amellyel a maga hazáját nevezi. 
És ha később a zsidót ki is kergetik hazá­
jából, a sok ezer felé vezető ut, amelyen 
jár, még mindig nem jelent vándorlást, ha­
nem újabb életlehetőségeket nyújtó állan­
dó otthont keres. A galut nem volt a zsidó 
népnek az ideálja. A galutot a zsidó nép 
mindig csak átmeneti állapotnak tartja, 
mert minden ut szerinte végeredményben 
visszavezet Cíonba, haza.

Amilyen idegen az alakja és a motivu-

véből ismerünk ugyan egy Ahasvéros ne 
vű embert, ez azonban nem zsidó, hanem 
perz-a. A zsidóságban az Ahasvér név is­
meretlen úgy az életben, mint az irodalom­
ban. így tehát az Ahasvér legenda minden 
körülmények között a zsidóságon kívül 
eső körökből származik.

Az „örök vándor zsidó“-ról szóló legen­
da tulajdonképpen egy indu meséből szár-

tanit-

Szent föld“ fo- : ke City közelében átadja neki

Azt mondják, hogy az egység és szoli- 
I daritás a mi erőnk. A legalaptalanabb fel- 
} fogás ez rólunk. Egy, az egész világon 

szétszórt nép vagyunk, pártokkal, pártocs- _ _
í hókkal, szektákkal, külön hitközség alaki- j misitjük. így kell nekünk megpróbálni uj- 
1 tásra törekvő alakulatokkal, egyesületek- f ból a saját mítoszainkhoz visszatérni. A 
I kel, külön alapszabályokkal és az elöljáró- \ mi legmagasztosabb, de egyben legnehe- 
i ságok egymásra tornyosuló torzképevel — j zebb mítoszunk az egység. Az Isten egy- 

W(iridí! tehát a zsidóságot, mint Jézus | ez mutatja a zsidóság egységét? És ugyan | ségét, a világkozmosz egységét és népünk 
fc J •' és ilyen a mi gondolkodásunk. Egyetlen szel- \ egységét tartsuk szem előtt. Ezekhez a

lemi tájlálékunk a napilap, a tőzsdei árfo- ] motívumokhoz kell visszatérnünk. Meg 
lyamjegyzék és Emil Ludwig legújabb | kell mutatnunk, hogy véget tudunk vetni 
könyve. Valamikor a könyv népe j ennek az Ahasvér-Iegendának, hogy nem 
voltunk; nem vagyunk többé az. I akarunk örökké vándorolni és újra önálló 
Ma már csak a nyomdafesték népe va- i népi életet akarunk élni a saját földünkön.

Cion bölcseinek jegyzőkönyvet 
í kor még nem voltak készen, - 
I talmudnak egy kivonatát. A

nem a 
azok ak 

- hanem a 
keresztény

nek prófétáink, a magunkba mélyedésnek 
. az óráját kell kihasználnunk és megkédez- 
I ni: hogyan küzd le egy nép egy mítoszt? 
í Azzal, hogy forrásánál, eredeténél megsem

í megtámadóját Ítéli örök vándorlásra 
I a zsidóság testesíti meg az Ahasvér legen- 
' öát. Természetes, hogy kénőbb maga a 

zsidóság is átvette a legendát és igyeke­
zett azt a maga felfogásának megfelemen 
átformálni. Az „örök zsidó“ fogalmat,
mint a zsidó nép örök életében való mara- | gyünk. Minden népnek már a gyermekei f Ezt a harcot Jeruzsálem jegyében kell
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> alakjának
I nak tudatalatti érzete

gy gyon- 
Ahasvér 

voltá-
és ezért bizonyos 

romanticizmussal akarja ártatlanná tenni.
Ahasvér galutját, örök vándorlása és a 

zsidó galut: a kettő nem ugyanaz. Senki­
nek sem áll jogában a mi hontalanságunk 
okait magyarázni, csak nekünk magunk - 
Ameddig a világ nem nyújthat nekünk 
egy biztos otthont, addig ne igyekezzen a 
mi hontalanságunkat és örök vándorlásun-

) népük múltjának átélése mellett nőnek föl. 
í Mi bebeszéljük magunknak, hogy nyugod- 
í tan szakíthatjuk meg őseinkkel a lánco­

latot és bármely népnek az őseit kisajátit-

í folytatunk. Ahasvér Jeruzsálemben szüle- 
l tett és azt akarjuk, hogy Jeruzsálemben 
i haljon meg, az o nevéhez fűződő legendá- 
? val együtt.

Palesztinái zavargások
mazik, egy Pindola nevű Buddha , -- - - . , . Tr
vényről, aki mestere ellen lázad és ezért j kát egy alaptalan legendával igazolni.. Ve- 
9 wmlvosabb büntetést kapta: nem hal- lünk zsidókkal igenis lehet együtt élni, dea legmlyosabb büntetést kapta: 
hat meg soha, nem lehet részese a nirvá­
nának, a megsemmisülésnek. A keresztény 
Avasvér legenda csak a XE. században 
keletkezik. A legenda egy Cartophilos ne­
vű pogányró! beszél, aki Jézust a Golgo­
táéra vezető utján kigunyolja, később 
azonban felveszi a kereszténységet. Bünte­
tése mégis az, hogy a végítélet napjáig, 
tehát örök időkre vándorolni kell. Itt azon­
ban Cartophilos, aki egyébként Pontius

nem lehet együtt élni az Ahasvér legenda 
! képzelt és zsidótlan alakjával, .amelyet a 
I keresztény legenda maga alkotott magá- 
i nak.
í és amilyen idegen számunkra a galut 
j Ahasvér! fogalma, éppen olyan idegen zsi- 
1 dó szempontból a büntetés is, amelyet az 
! a legenda alkalmaz. Sajnáljuk, hogy vallá- 
\ si felfogásunkkal teljesen ellentétes állás- 
’ pontból indul ki. A világ nagy részvéttel

Irta : HANNA STEINER, Prága

Ezen a héten palesztinai halót tainkat gyá­
szoljuk. Két esemény idézte elő az ottani 
zavargásokat: a zsidó tömegek izgatottsága 
egy arab támadás alkalmával agyonütött 
zsidónak a temetésén, mely tüntetésben és 
utólag a rendőrséggel való összeütközésben 
nyilvánult meg, valamint az arabok lappangó 
gyűlöletének fellángolása a zsidó lakosság 

i ellen. A zsidó település az utóbbi években 
! erősen fellendült. Még az általános, gazda- 
\ sági visszaesés sen1 tudta megakadályozni a 
* rendszeres építkezést. A Jewish Agency to­

vábbra is kifejti tervszerű, politikai tevé-
Pilátus ajtonállója — még pogány. Csak ; van irántunk és belemélyed abba a gondo- j kenységét és a Zsidó Nemzeti Alap — dacá-
a keresztesháborúk után jelenik meg ez 
az alak, mint zsidó, mint az örök és a

latba, hogy szegény Ahasvér nem tud meg 
halni. Ez azt tételezi fel, hegy a szegény

XVI. század végén egy érdekes kis füzet | Ahasvér, vagyis a zsidó nép szeretne mi­
lát napvilágot, ezalatt a cim alatt: „Ahas- \ előbb meghalni, de nem tud. Ez a felfogás
vér Krisztus szenvedéseinek élő tanúja, az 
istentelenek és hitetlenek okulására“ cí­
men. A könyv' -egész Európában hallatlan 
nagy példányszámban jelenik meg. Talán 
csak a biblia népszerűsége nagyobb, mint 
ennek a kis könyvecskének. Különösen a 
reformáció szelétől érintett országokban

= alapjában: keresztény felfogás, mert a ke- 
I resztény vallásnál a halál szükségszrü 
• elem az élet beteljesüléséhez, átmenet a 
í nem ebből a világból való birodalomba. 
: Mi azonban ezt a gondolatot nem ismer- 
! jük. Mi szívesen élünk, még ha nehéz is 
í az élet, mert mi csak ebben az életben tud

ra a földvásárlás körüli nehézségeknek — 
újból megváltott 40.000 dunamot.

Egy politikai alapokon nyugvó kolonizá- 
ciós áramlat, mint a cionizmus, mindig poli­
tikai ellenállásokba ütközik. Lényege nem­
csak a gazdasági pozíciók meghódítására 
szorítkozik, hanem azok biztosítására és 
megtrtására is. A politikai harc lényeges 
részét képezi a cionista mozgalomnak .Bár­
milyen sajnálatosak is az említett paleszti- 

í nai események és azok áldozatai, bármennyi­
re is a békés mindennap elviselhetetlen za-

szakos tünetekkel szemben, az összes de­
mokratikus érzelmű asszonyok egységes 
frontjában kell kifejezésre jutnia, hogy poli­
tikai befolyásukat erősítsék és hogy egyet­
len politikai feladatnak, amely egy cionista 
világszervezet célja kell, hogy legyen, elege* 
tehessünk. Cionizmus nemcsak egy politikai 
cél teljesítésére kötelez, hanem szellemi ma­
gatartásra 'is. Ily értelemben mi is ismétel­
jük Méir Dizengoff, Tel-Awiw polgármeste­
rének szavait: „Munkánkban semmitől sem 
engedjük magunkat visszariasztani. Lehetnek 
további áldozatok, mi azonban békés épitő- 
munkánkat az utolsó emberig és a végső 
győzelemig fogjuk vezetni“.

Wizo-élet Alba-Iulián. Április 16-án a szo­
kásos kétheti kulturdélutánját tartota meg 
az alba-iuliai Wizo csoport. Előadók voltak: 
Klein Miksáné, kinek jól szerkesztőt revü je 
általános tetszést keltett, Menetel Szerén a 
Pioniere & Helfer legújabb számából ma­
gyarra fordított néhány cikket és feolvasta 
„Mi újság Palesztinában“ tűm alatt. Her­
mann Izsómé elsőrangú előadóképeségéve: 
Adler Hubert fordításában adott elő Ham-
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• varának tűnnek is fel, mégsem egyebek, | médri-versieket. Április 22-én este az alba-

1 minit elszórt jelenségek a normális ellenállá 
sok nagy soraiban, amelyek politikai moz- 

I galmunk elé sorakoznak fel. Hazánk felépi

i- j iuliai Wizo csoport a helybeli nőegylette! 
z- • karöltve nagysikerű műsoros teaestélyt ren-

I lésének magasabb szempontjából nézve ezek 
! a zavargások ma, amikor a zsidó lakosság 
j Palesztina összlakoságának egyharmadát 
I teszi ki, nem bírnak befolyással az épitö- 
I murika fel tart ózhatatlan menetére. Az ilyen 
I események természetes kihatása mozgal­

munkra csak a mandatárius kormánnyal 
szemben támasztott fokozott követeléseink 
lehetnek a Jewish Agency és a palesztlnai 
zsidó lakosság utján.

j Erőszak és gyilkosság — a mostani palesz- 
; tinai harcok eszközei — megvetendök. Ezek­

nek az eszközöknek az alkalmazása annál 
gyakoribb, minél inkább veszíti el az igaz 
demokrácia az egyes országokban lába alól 
a talajt. A diktatúra népszerűsége az egész 
világon olyan erőszakos jelenségekben nyil­
vánul meg, mint Palesztinában. Ezéirt a cio­
nisták, akik nem állanak az ilyen egyéni ese­
mények hatása alatt, nem maradhatnak a 
faaiszmus növekedésével szemben közömbö­
sek. A fasiszmusnak nagy vonzereje van és 
a mi köreinkben is szerez magának híveket. 

I Mi cionista asszonyok ezzel a megismeréssel 
{ egy nagy feladat felismerése előtt állunk: 
; az aszony természetes utálata a kiontott 
j vérrel szemben értelmetlen és gyerekes, ha 
i nem nyilvánul másban, mint tétlen panasz- 
i ban. A mi természetes ellenmozgalmunk ha- 
j aámk békés hétköznapjaiban előforduld erő-

V A S Ä R N

— Junius 2-án 
Maniu Gyula 30 
tiszteletére. Bucii 
Gyula hívei elhat 
ünnepe ágét rende 
tiszteletére abból 
lesz 30 éve an.nal 
lövé választották

— Franchjst d‘ 
jtcs 10-i ünnepség 
tik: Károly ki rá! 
dt'Esperay martai 
ünnepségekre. A 
sik az országba 
fogadásokat rend-

— Szívbetegek» 
szenvedőknek regg 

- feár természetes , 
I — a legkisebb erői 

njü ürülést bizto. 
működését eiösegH 
gél csakhamar m< 
falatok igazolják, 
ható Ferenc Józse: 
re és gutaütésre 
nek tesz nagyfont 
vosok ajánlják.

—Meglincseltek 
Newyorkből Írják:] 
rosban meglincselt^ 
vizsgálati fogságba 
ßyon erőszakot akd 
jel mintegy negyvJ 
.gert börtönéből, 
gül felakasztotta.

— PénzhmaisiÁ, 
Ckic megyében. 
Ciuc megyében 
pénzhamisító bar 
nek feje egy Szj 
Több társával 
házkutatás a Lkai 
hamis pénzt talál] 
nált eszközökön

‘ dezett. Az est nívóját nagyban emelte Reiter 
i Lunka, a Wizo ügyvezető elnökének jelen- 
- léte, aki átutazóban lévén Alba-Iulián, egy 
i előadással vett részt. A zsidó nő kötelességei- 
I ről beszélt a Wizo keretén belül, ismertette 
] ezen kötelességek sokoldalúságát és sziiksé- 
; gességét. Nagyszerű előadása igen nagy si- 
i kert aratott. Puchs Nándor hitközségi elnök 
\ meleg szavakban mondott Reiter Lunkának

1‘ köszönetét. Ezután mint a műsor első száma 
Rosenfeld Akosné játszotta Mendelssohn 

1 „Rondo capriccioso‘‘-ját a tőle megszokott 
i gyönyörű előadásban. Hermann Ernő Gdsz- 
5 kalay-verset szavalt nagyon szépen, míg 

Brombisz Manci és Sterner László együttes 
tánca nagyon tetszett és viharos tapsolásra 
meg is lett ismételve, J. Lebovits ur zsargon 
dalokat adott elő általános derű közepette, 
zongorán kísért Jónás Böske. A konferencier 
szerepét Lobstein Rezső látta el. Háziaszo- 
nyok voltak: Dr. Springer Sándomé, Meiener 
Józsefné, Schwartz Árminná és Dr. Springer 
Aladárné, akik fáradhatatlanul dolgoztak. 
Ízlésesen terített asztalokkal várták a rend­
kívüli számban megjelent vendégeket. A3 
előadás a Hatikwah hangjai mellett ért 
véget.
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— Hatszáz leng 
holnap Constants 
-3ucu restiből jel érj 
lengyel kivándorló 
hajón holnap útnak I

— A szent szili 
da. Bucurestibői 

I nap foglalkozott 
; is. Elhatározták,
- lujában semmiféle! 
i végrehajtani a szil 

i! Küi.
, — Kisebb mi

Ü nisztérium a vá:
nel alpolgármes 
vevő megérkezt I 
ségveu Is ügyét* 
minisztérium 
hagyta helyben 
amely végössze; 
a minisztérium 
ezer lejt kitevő 
ték a városi tiszt

— Codreanut 
zárkába csukták 
Cornelia Z. C-odre 
a galati ügyé- zsés 

ottani fogház! 
abban a cellában.
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aknak nevezhet 
Ixink a sok ide- 
Iját bensőnkben 
Ini? fis ezzel a 
pzunk fel a ben- 

fis kimondjuk 
I nagy élethazug 
Jnket, olyanok 
loriilmények kö- 

3san érzi a mi 
nézzen reányt, 

dt a keresztény

I lettünk. Nem 
bem azért, mert 
londtunk a mi 
iákra volna szűk 
ének bennünket 

miután nincse- 
jíba mélyedésnek 
|nk é- megkédez- 
íép egy mítoszt ? 
ledeténél megsem 

megpróbálni uj- 
visszatémi. A 

ügyben legnehe- 
Az Isten egy­

ségét és népünk 
lőtt. Ezekhez a 
ítérnünk. Meg 
rét tudunk vetni 

$, hogy nem 
ini és újra önálló 

saját földünkön, 
jegyében keli 

izsálemben szüle- 
Jeruzsálemben 

fűződő legendá­

ra 9. OLDAL. -

en. az összes de- 
äszonyok egységes 

jutnia, hogy poii- 
ték és hogy egyet- 

I.amely egy cionista 
Juogy legyen, eleget 
picsák egy politikai 
hanem szellemi nia- 
iben mi is ismétel- 
-Awiw polgármeste- 
Itban semmitől sem 
iriasztani. Lehetnek 

j.zonban békés épitő- 
i bérig és a végső

— Junius 2-án nagy ünnepséget rendeznek 
Maniu Gyula 30 éves politikai működésének 
tiszteletére. Bucurestiből jelentik: Maniu 
Gyula hívei elhatározták, hogy junius 2-án 
ünnepséget rendeznek a volt miniszterelnök 
tiszteletére abból az alkalomból, hogy akkor 
lesz 39 éve annak, hogy elsőizben képvise­
lővé választották a magyar parlamentbe.

— Franchet d‘Esperay résztvesz a má­
jus 10-i ünnepségeken. Bucurestiből jelen­
ik: Károly király meghívta Franchet 

éTCaperay mart állt a május 10-i katonai 
ünnepségekre. A marsall május 8-án érke­
zik az országba és tiszteletére különböző 
fogadásokat rendeznek.

— Szívbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél po­
hár természetes „Ferenc József“ keserüviz 

a legkisebb erőlködés nélkül — igen köny- 
nyli ürülést biztosit, a gyomor és a belek 
működését elősegíti s az emésztés renyhesé- 
gét csakhamar megszünteti. Klinikai tapasz­
talatok igazolják, hogy a rendkívül enyhén 
ható Ferenc József viz elsősorban agyvérzés­
re és gutaütésre hajlamos idősebb emberek­
nek tesz nagyfontosságu szolgálatot. Az or­
vosok ajánlják.

—Meglincseltek Amerikában egy négert. 
IN'ewyorkból írják: A georgiai Royston vá­
rosban meglincseltek egy négert. A néger 
vizsgálati fogságban volt, mert két fehér leá­
nyon erőszakot akart elkövetni. Az elmúlt éj­
jel mintegy negyven ember kihurcolta a né­
gert börtönéből, gépkocsin elhurcolta és vé­
gül felakasztotta.

— PénzhamisUó bandát lepleztek le 
Ouc megyében. Bucurestiből jelentik: 
Giuc megyében Sangeorgiu községben 
pénzhamisító bandát lepleztek le, amely­
nek feje egy Szőes Lajos nevű egyén. 
Több társával együtt letartóztatták. A 
házkutatás alkalmával nagymennyiségű 
hamis pénzt találtak a hamisításhoz hasz­
nált eszközökön kívül.

priiis 16-án a szo- 
ánját tartota meg 
rt. Előadók voltak: 
szerkesztet revü je 

Mendel Szerén a 
2,’ob számából ma- 
cikket és leolvasta 
“ cim alatt. Her­

ei óa dóképe ségéve i 
an adott elő Ham- 
Í2~én este az alba- 
elybeli nöegylette! 
oros teaestélyt rcn- 
yban emelte Reiter 
tő elnökének jelen­
én Alba-Iulián, egy 
iidó nő kötelességei­
ül belül, ismertette 
aluságát és szüksé- 
dása igen nagy si- 
lor hitközségi elnök 
tt Reiter Lankának 
a műsor első számé 
:zotta Mendelssohn 
a tőle megszokott 
lermann Ernő Gísz- 
igyon szépen, míg 
ner László együttes 
$ viharos tapsolásra 
Lebovits ur zsargon 
.nos derű közepette, 
öske. A konferencier 
látta el. Háziaszo- 
;r Sándomé, Meisner 
nné és Dr. Springer 
tatlanul dolgoztak, 
kkal várták a rend- 
ént vendégeket. A3 
•rangjai mellett ért

— Hatszáz lengyelországi kivándorló indul 
holnap Constantán keresztül Palesztinába. 
Bucurestiből jelentik: Constantába ma 600 
Rügyei kivándorló érkezett, akik egy lengyel 
hajón holnap útnak indulnak Palesztinába.

— A szent szinódus és a maglaviti cso­
da. Bucurestiből jelentik: A szinódus teg­
nap foglalkozott a maglaviti problémával 
:s. Elhatározták, hogy Petraiche Lupu fa­
lujában semmiféle intézkedést nem szabad 
végrehajtani a szinódus hozzájárulása nél­
kül.

— Kisebb módosításokat eszközölt a mi­
nisztérium a város költségvetésén. Anca Cor­
nel alpolgármester és Fárcas városi főszám- 
vevő megérkeztek Bucurestiből, ahol a költ- 
ségvetls ügyében voltak néhány napig. A 
minisztérium. néhány kisebb változtatással 
hagyta helyben az uj városi költségvetést, 
amely végösszegében 108,067.055 lej. Törölte 
a minisztérium a taxa ad valorem miatti 50 
azer lejt kitevő büntetéseket és megszüntet- 
"ék a városi tisztviselők lakbárpótlékát.

— Codreanut és Stelescut ugyanabba a 
zárkába csukták le. Bucurestiből jelentik: 
Comeliu Z. Codreanut és Stelescut, akiket 
a galati ügyé-zség körözésére előállítottak, 

ottani fogházban helyezték el, ugyan- 
nboan a cellában.

— Kiírják a közigazgatási választásokat 
Satmaron. Satmarról jelenti tudósítónk: A 
belügyminisztérium táviratot küldött Sat- 
marra, hogy az uj közigazgatási törvény ér­
telmében a városi és megyei községi tanács- 
választás okát záros határidőn belül meg­
ejtsék. Az interimárbizottság- elnöke a táv­
irat vétele után nyomban összeült a Zsidó 
Párt, a Magyar Párt és a szociáldemokrata 
pártok vezetőivel, hogy a mandátumok meg­
osztása felett tárgyaljanak.

\ — Titülescu Ostrcnosky szovjetkövet
vendége volt ebédre. Bucurestiből jelentik:

I Titulescu tegnap Osztrovszky szovjetkövet 
\ vendége volt ebédre. A külügyminiszter 
I vasárnap délben az olasz követnél ebédel, 
I este pedig Belgrádba utazik a Balkán- 
? szövetség konferenciájára.
5 — A Goldmark Filharmóniai Társaság ér-
‘ tesiti tagjait, hogy hétfőn, f. hó 4-én este 9 
i órakor a megszokott helyen összpróba lesz, 
.■ amelyen K. Molnár írnia zongoraművésznő 
I is résztvesz. A vezetőség kéri a tagok pon­

tos megjelenését.
— Két villamoskocsi Bucnrestiben össze­

morzsolt egy katonai motorkerékpárt. Bucu­
restiből jelentik: Az Elisabeta-bulvárdon sú­
lyos motorkerékpár szerencsétlenség történt. 
A kerékpár két villamoskocsi közé került,

A nő a teremtés !í»rónája
Már évezredeikkel ezelőtt csodálták a nőt, 

mint a teremtés koronáját. Nagy alkotók, 
művészek festették meg a nő isteni képmá­
sát, nagy költők énekelték meg csodás 

I szép szavakkal az isteni nőt. Mindig, minden 
koron át ezt csakis szépségének, finom lelki 

( érzékének köszönhette s főleg zavartalan 
egészségének és a női életműködésre annyira 
fontos mirigyéletrendszer hibátlan folyama­
tának.

A nő a teremtés és mikrokozmikus meg­
testesítője, az anyaistenség kultuszhordozója 
s igy nagyon fontos szerepet tölt be a nő az 
emberiség világegyetemében s éppen ezért

nagyon kell vigyáznia az egészségére.
A nemrégiben felfedezett s forgalomba- 

hozott amerikai „Monoklin“ a női mirigy­
életrendszer zavaraiban, mint a nők havi 
görcsös panaszai, változó évek idegzavarai, 
migrén, hévül ések, ingerlékenység, fejfájás, 
álmatlanság, stb. .. olyan meglepő eredmé­
nyeket adott, amüyent semmi eddigi gyógy­
szerrel elérni nem tudtak, mert a „Menoklin“ 
nemcsak csillapitólag hat, hanem a betegség 
okát szünteti meg.

Vidékre 125 lej utánvéttel küldi Császár 
Ernő gyógyszertára. Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 124.

— Vaida Sándor ma nagy beszédet tart 
Iasiban. Bucurestiből jelentik: Pénteken dél­
előtt érkezett a fővárosba Vaida Voevod, a 
Frontul Románesc elnöke. A pályaudvaron 
Tilea Viorel, D. R. Ioanitescu és más hívei 
várták. Vaida délelőtt Tilea vendége volt, 
délben Bnagovba rándult ki, ahol híveivel ta­
nácskozott, este C. Anghelescu vacsoráján 
vett részt. Ma délben összes vezetőtársaival 
együtt Iasiba utazik Vaida, ahol vasárnap 
nagy beszédet fog tartani, válaszolva Ia- 

> mandi és Tatarescu legutóbbi beszédeire.
amelyek teljesen összetörték. A kerékpárt ve- | Vaida foglalkozni fog a külpolitikai helyzet- 

I vető katona meghalt, mig az oldalkocsiban ült tel is. , \
• rPnrMl HA 'CJ+rvínn 8n ÍN-..«S- n -i nn /"l --I Tanase Stefan őrnagyot, a 1. sz. Grenicerii- 
I ezred tisztjét súlyos sérülésekkel szállították 
j kórházba.

BOY AL-mozgó.

— Eljegyzés. Berger Heinrich Sa tmar és 
Weinberger Sári Viseul de Sus jegyesek. 
(Minden külön értesítést helyett.)

Holnap, hétfőn premier’ Csak 16 éven felülieknek!
Vicky Baum nagysikerű regénye:

Hell és a nők
A fiatalság és szerelem csodaszép filmremeke.

SIMONE SIMON és JEAN PIERRE ACM ONT, az ,,Occi ciorna“ főszereplőivel.

Ma, vasárnap utoljám: üldöz a világ! Edward G. Robinson bűnügyi slágere.

Erdélyi zsidó diák-költők szerzői estje j — Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó cluji
i Tárgu-Muresen. Május 9-én, szombaton este 
I nagyszabású irodalmi estet rendez az Erdélyi 

Zsidó Diáksegélyző kultur-bizottsága a Zsidó 
Kultúrpalota előadótermében. Az irodalmi est 
műsorát Dr. Elekes Miklós (Cluj) előadása 
vezeti be. Farkas Tibor hegedűszólót játszik 
(Corelli: La follia) Variátionen. Zongorán ki­
séri: Dr. Lányi Oszkár. Mendelsohn Herman 
(Basarabia) Moartea in mahala (versek). 
Noszin Rózsi szavalómüvésznö, Salamon Ernő, 
Fekete Ferenc, Szohotka Endre és Abrahám 
Ferenc diákköltők verseiből szaval. Csehi 
Gyula „Az igazi Heine" cimü értekezést ol­
vassa fel, Brossai Viktor saját verseiből sza­
val. (Az utón régi árnyék, Biztatás barbárság 
idején). Adler Hubert a Pharos kiadásában 
megjelent uj héber lírai gyűjteményből fog 
felolvasni. Az irodalmi est iránt városszerte 
komoly érdeklődés nyilvánul meg és előrelát­
hatólag értékes kulturális élményben lesz ré­
sze Tárgu-Mures zsidó közönségének.

— Eljegyzés. Horovitz Aranka Hajduhad- 
ház és Katz Miklós, az Agraria őrlő és Ke­
reskedelmi Rt. vezérigazgatója Bihor jegye­
sek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Kidtur-előadás a baia-merei Cionista 
Szervezetben. Az E. Zs. N. Sz. (Cionista íSizer- 
vezet) baia-marei csoportja f. hó 4-én, hétfőn 
este 9 órakor tartja meg szokásos kultur-elő- 
adását saját helyiségében Str. V. " Lucaciu 
(Felsőbányai-u.) 6. szám alatt. A kultur-elö- 
adás keretén belül Weisz Márton tart Revüt , 
és Freiberg Leó mérnök: Weltweisheit und 
Judenvervolgunk címen tart előadást.

Haja sűrű, csillogó és korpamentes lesz, ha 
fejbőrét Tarpan hajcseppel erősiti. Két hó­
napra elegendő Tarpan hajcsepp ára 117 lej. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és 
illő 1 szertárakban.

helyicsoportja már meghirdetett közgyűlését 
más zsidó testületek egyidejű gyűlésére való 
tekintettel elhalasztotta és azt végérvényesen 
május hó 10-én délelőtt 11 órakor fogja a 
Salom Klub helyiségeiben megtartani, amely­
re a vezetőség az egyesület tagjait és ba­
rátait ezúton is meghívja.

— Sirkőavatás. Ma, május 3-án, vasárnap 
délelőtt %11 órakor lesz a neolog izr. hit­
község uj temetőjében néhai Fodor Dezső, a 
Select-mozgó volt igazgatójának sirkőava- 
tása, melyre a rokonokat, barátokat és isme­
rősöket ezúton is meghívja a család.

Az EF0RIA-STRAND0N
levő GRAND-HOTEL 
él VILA MAGDALENA

szobáiból szíveskedjék már most rendelni a

CiNÁ" Vendéglőben_ it
Bucuresti. Teljes penzió 400 lej.

— Értesítés! Ehrmann Slomo dr frankfurti 
orvos, az Agudasz Israel fődelegátusa május 
hó 3-án d. e. 11 órai kezdettel Bucurestiben 
a Barasoum nagytermében (Str. Dr Iuliu 
Baras) Palesztináról tart beszámolóval kap­
csolatos előadást. Rendezőség az érdeklődők 
pontos megjelenését kéri.

— Hevesi Piroska és Pfeiffer Alfred együt­
tes hangversenye. Május 12-én, kedden este 
% 9-kor a katolikus gimnázium dísztermében 
újra alkalma lesz városunk zeneszerető kö­
zönségének hosszabb szünet után a kiváló 
müvészpárt együtt hallani, magasrendü gaz­
dag műsor keretében. Programok Lepage, 
Király, Ellenzéknél.

Ma, vasárnap délelőtt 11 órakor

NAGY MITINGET
rendez a Salom Klub (Str. Füipescu 6) dísztermében a KKL bizottság és a cionista!

helyicsoport

dr. Samy Gronemann,
a kongresszus elnöke és

Bató Lajos,
a KKL romániai igazgatója részvételével.

Elnöki megnyitó: Kertész Mártonná, a KKL-bizottság elnöke.
Vendégek üdvözlése: dr Marton Ernő, az E. Zs. N. Sz. társelnöke és Gottlieb József, a|

helyicsoport elnöke.
Dr S. Gronemann és Bató Lajos előadása.

Belépés díjtalan!___________________________ ___ Belépés díjtalan!!
fiyüyiyi

I Abrahám József j

Megdöbbentő hirt hozott szerkesztősé­
günkbe öategről a rádió. Tragikus kö­
rülmények között meghalt Ábrahám Jó­
zsef, hategi bankigazgató, az erdélyi cio­
nista mozgalom egyik legrégibb és legoda- 
adóbb harcosa. Hateg és Hunedoara megye 
zsidó életének egyik legrokonszenvesebb, 
legdolgosabb és leglelkesebb alakja távo­
zott el az élők sorából Ábrahám József 
halálával. Minden zsidó közügy élén ott 
állott ez az odaadó, áldozatkész és tettre- 
kész cionista, aki politikai meggyőződését 
nem egyszer komoly áldozatokkal bizonyí­
totta. Egyik legutóbbi választáson, mint 
az Önálló zsidó választási lista jelöltjét, 
letartóztatták és kellemetlenségekbe so* 
dorták. Valamikor vagyonos ember volt, 
aki minden zsidó célra jóval erején felül 
áldozott. Halála váratlanul jött és mélyen 

i megrázta a megye zsidó közvéleményét. 
! Családja kisérte ki az állomásra, és ami­
kor hazafelé indult, váratlanul rosszul lett. 

I Még haza sem szállíthatták, útközben meg­
halt. Kiterjedt rokonsága és az egész zsi­
dó közvélemény gyászolja. A cluji zsidó­
kórház alapításánál is élére állt a kórház 
épitő-akciónak. Minden zsidó ügy igazi, 
hűséges barátot vesztett el benne.

Az Uj Keletnek megalapítása óta egyik 
legodáadóbb barátja volt, éveken keresztül 
önzetlenül lelkes tudósítója volt az Uj Ke­
letnek és többször kereste fel mindig érde­
kes írásaival a lap hasábjait

Az Uj Kelet szerkesztősége és kiadóhi­
vatala résztvevő szívvel és igaz gyásszal 
osztozik a mélyen sújtott család gyászá­
ban.

— Angliában a vallásos zsidók vasárnap 
nyitva, tarthatják üzleteiket és üzemeiket. 
Londonból jelentik: Az angol alsóház a na­
pokban tárgyalta a vasárnapi forgalom meg­
szorításáról benyújtott törvényjavaslatot. A 
javaslat 5-ik pontja kimondja, hogy azok az 
ortodox érzelmű vallásos zsidók, akik szom­
baton és a zsidó ünnepnapokon bezárják üz­
leteiket, hogy ne károsodjanak, vasárnap 
nyitva tarthatnak. A munkáspárt két kép­
viselője, Robert Morrison és F. Messer til­
takoztak a kivétel ellen és azt javasolták, 
hogy ezek a londoni grófság területén vasár­
nap délután két óráig nyitva tarthassanak. 
A konzervativek azonban a javaslat eredeti 
szövegének metgartása mellett szavaztak. 
Hosszú vita után végül 122 szavazattal 76 
ellen győzött a javaslat.

— Ablak a Tejuton. A Harward csillag­
vizsgáló igazgatója, Harlow-Shapley dr egy 
lyukat talált a Tejuton. A Tejut csillaghal­
mazáról mindeddig azt hitték, hogy a legerő­
sebb távcső számára is áthatolhatatlan. Az 
„ablakon“ keresztül 50.000 uj csillagot fe­
dezett fel az amerikai csillagász, köztük 147 
nagy csillagot.

FIC¥EIEMI
Saját érdekében szőrmealakitá- 
sait és javításait most eszközölje, 

olcsó nyári árak mellett a

WEISZ ERNEST
szőrmeszalónban (Gólya palota). 
Molykár elleni megóvások garan­

cia mellett.
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Ma zajlanak le a franciaországi
pótváiasztások

Az angol kérdőpontokat ma továbbítok Berlinbe

Párizs, május 2. Ma, vasárnap zajlik le a 
francia választások második menete, amely­
nek eredményei végleg tisztázni fogják a bel­
politikai helyzetet Franciaországban s lehe­
tővé teszik egy olyan stabil kormány megala­
kulását, mely a külpolitikai tárgyalásoknak is 
az eddiginél határozottabb irányt fog adhatni. 
A választási kampány a mai utolsó napig 
nyugodt mederben folyt. A demokrata szövet­
ség Fián din vezetésével felhívást intézett a 
mérsékelt köztársaságiakhoz és a radikálisok­
hoz, hogy egyesüljenek a francia trikolór alatt 
és távolítsák el a vörös veszedelmet. A nép­
front jelöltjei közül állítólag húsz szocialista

i met kormányhoz s amelyeknek célja Német- 
1 ország népszövetségi magatartásának és a 
\ nemzetközi béke megszervezéséhen való rész- 
l vételének tisztázása. A kérdöpontok végleges 
» megszövegezését a ma összeülő miniszter- 
5 tanács fogja elvégezni. A minisztertanács le­
lj zajlása és a kérdőpontok végleges formába 

öntése után a jegyzőket holnap juttatják el 
! a német kormányhoz.
I Egyidejű londoni jelentés szerint Baldwin 
j angol miniszterelnök a konzervatív ifjúság' 
I gyűlésén beszédet mondott, amelyben han- 
1 goztattia, hogy Angliának fel kell fegyver­

keznie, hogy minden támadástól megvédhess©
és 11 radikálispárti nem fog engedelmeskedni j magát. Elsősorban a hadirepülést kell ki-
32 egységre való felhívásnak és kitart jelölt­
sége mellett. Hasonló fegyelmetlenség tapasz­
talható a nacionalista front részéről is. Pá­
rizsban kínos feltűnést keltett, hogy a máso­
dik kerület nacionalista jelöltje nem hajlandó 
visszalépni Paul Reynaud javára és ezzel a 
kommunista jelölt esélyeit növeli a főváros­
nak ebben a legpolgáribb kerületében. A kor­
mány valószínűleg julius 1-ig marad a helyén, 
amikor az uj parlament összeül.

A belgrádi ldsantant-konferencia.
A pillanatnyi diplomáciai szélcsend mellett 

is, a kulisszák mögött állandóan folynak a 
különböző megbeszélések és tárgyalások. Hét­
főn Belgrádban összeül a kisantant szokásos 
konferenciája, amely felé külpolitikai körök 
nagy érdeklődéssel néznek. Az utóbbi időben

fejleszteni. A miniszterelnök végül kijelen­
tette, hogy az angol kormány nem fogja be­

vezetni a kötelező hadiszolgálatot, csupán ^
háború esetén. ,

A népszövetségi reform ügy« j
Párizsi jelentés szerint a nemzetközi ddp- | 

lomádai akadémia kodifikáló bizottsága teg- j 
nap ülést tartott, amelyen Henry Berenger, j 
a f ran da szenátus külügyi -bizottságának j 
elnöke, volt római francia nagykövet elnö- j 
költ. Az akadémia, melyben 63 nemzet van , 
képviselve, a népszövetségi reform tanúimé- j 
nyozásával foglalkozott. A különböző indít- ; 
ványok után Berenger elnök megállapította, * 
hogy bár a felszólalások majdnem kivétel | 
nélkül mélyreható reformokat kívánnak, j 
mindegyik felszólaló megegyezett abban, “ 
hogy a Népszövetség fenntartására továbbra 
is feltétlenül szükség van.

Dr. T. Mátyás
crémmei &p©lia

arcát
Nappalra Solarin 
Éjjelre Inradin 
Szeplő ellen Efilidin 
Pattanás (excema) ellen Coriatin 
Arcszappan Savon Mátyás 

COSMETICAI LABORATORIUM 
Str. Iuliu Maniu 39, telefon 252. 
Főlerakat: „JUNO“ parfüméria.

Str. Iosrga 5.

Minden szervezett ellen­
állás megszűnt az olasz elő­

nyomulással szemben
{EteöoTdaB crk'rSak folytatása)

Fegyelmi elé kerül kél prahovai
kiró a simaiai jáiékkasziné miaii
Bucuresti, május 2. Az igazságügymi­

niszter Jean Dobratcu igazságügyi fel­
ügyelő vizsgálata alapján értesítette a 
semmi tőszék fegyelmi tanácsát, hogy Cap- 
lescu és Condrut, a prahovai törvényszék 

ugyanis nyugtalanító hírek terjedtek el arról, ' két bírája, akik a sinaiai kaszinó ügyében 
hogy a középeurópai helyzet megítélése tekin- , az pmeretes döntést meghozták, bűnösök 
tétében Belgrád és Prága között lényeges gu|y0S visszaélés cselekményében és ez- 
véleménykülönbség mutatkozik, sőt egyes kö­
rökben arról is tudnak, hogy

ért kéri ellenük a fegyelmi eljárás lefoly­
tatását. Volanszki semanitőszéki elnök má­
jus 28-ra hívja össze a fegyelmi bizottsá­
got, amelynek elnöke Volanszki, tagjai: 
Iuca, Ratescu és dr. Lupu tanácselnökök- 
és öt sorsolás' utján kijelölendő semmitő- 
széki biró. A vádat Viforeanu főügyész 
fogja képviselni.

Berlin és Belgrád között bizonyos köze­
ledés jött létre. A jugoszláv külpolitikát 
állítólag nyugtalanítja Franciaország ál­
landó törekvése, hogy az olaszokkal kö­

zeledést hozzon létre

s a Róma—Bécs—Budapest közötti megálla­
podásokkal szemben állítólag merevebb állás­
pontot foglal el. Mindezek a kérdések és va­
lószínűleg a párizsi és berlini béke javaslatok­
kal kapcsolatos nagy európai rendezési ter­
vek is szóba fognak kerülni a belgrádi érte­
kezleten, mely Középeurópának és a Duname- 
■dence országainak további fejlődésére lénye­
ges befolyással lehet.

Az nj párizsi német nagykövet 
missziója.

Lapunk más helyén ismertetjük Hitler 
május elsejei beszédét, amelyben ismételten 
békehurokat penget. E beszéddel egyidejűleg 
történt meg tegnapi nap folyamán Weltzek 
báró párizsi német nagykövet bemutatkozása 
Lebrun köztársasági elnöknél. Az uj német 
nagykövet Lebrun elnök előtt hangoztatta, 
hogy kötelességének tartja minden tőle tel­
hetőt megtenni a német-francia viszony ba­
rátságos kialakulása érdekében. Lebrun elnök 
"biztosította a nagykövetet, hogy a francia 
kormány is a legteljesebb őszinteséggel fogja 
támogatni ennek a feladatának megoldásában. 
Az elnök még hozzátette, hogy a maga részé­
ről is őszintén kívánja a német nép boldogu­
lását és felvirágzását.

Bratianu Dinit májtts 11-én instrukciókat ad 
a jobboldal elleni akcióra

Bucuresti, május 2. Dinu Bratianu a 
megyei szervezetek elnökeinek május- 11-i 
értekezletén utasításokat fog adni a nyári 
propagandára vonatkozólag, valamint a 
jobboldali mozgalom elleni akcióra nézve. 
A liberális párt elnöke ma délután Inculet

belügyminiszterrel tanácskozott és holnap 
a Bratianu család tagjainak kíséretében 
Floricara megy, ahol Bratianu Ionéi és 
Vintilai emlékére rendezendő gyászünnep­
ségen vesz részt

í várostól hat kilométernyire megerősített zó­
nát létesített, amely háromezer személynek 

• nyújt menedéket. A külföldi lakosságot az 
angol követség az idegen lakosságnak elég 
viz és élelmiszer áll rendelkezésére, úgyhogy 

i nyugodtan kitarthatnak az olaszok bevoay- 
j lásáig.
s olasz hivatalos jelentés szerint az olasz 
! csapatok tegnap elfoglalták Ankober köz­

séget, mely a dessziei országúton van. Asma­
ra! jelentés szerint az olasz csapatok elő­
védje, egy askarai hadoszlop nyolcvan kilo 
métemyire áll Addis-Abebától.

A déli fronton az olaszok elfoglalták Dag- 
gaburt és a kedvezőtlen időjárás ellenére is 
üldözik Nashibu rasz csapatait, melyek s 
Sássá Banechnél elszenvedett vereség után 
északi irányban vonulnak vissza.

UTjabb londoni jelentés szerint nem erősítik 
meg azt a hirt, hogy a négus Angliára 
utazna.

Az abesszin helyzetet angol diplomáciai 
körök komolynak látják.

Angol körök szerint adisz-abebai angol követ 
nem adta azt a tanácsot a nsgusnak, hogy 
elmeneküljön.

Olasz hivatalos hadijelentés szerint as- 
olasz csapatok előnyomulása minden irány- 
ban folyik. A déli fronton Nashibu rasz el­
lenállása is megtört. További előnyomulás 
azonban ezen a fronton csak az északi front 
seregeinek Adisz-Abebába való bevonulást- 
várható.

CAPITOL MOZGÓI
szenzációja! Bécs legnagyobb sikerű zenés, énekes vigjátéika:

Szerelmi négyes!
Fősz.: OLGA TSCHECHOWA, LEO SLEZAK, GUSTI HUBER és WOLF ALBA OH

RETTY. Műsor előtt uj Világhiradó!

Az angol kérdőpontokat 
továbbítják Berlinbe

ma

Hetek óta vajúdik ama kérdőpontoiknak 
ügye, amelyeket az angol kormány diplomá­
ciai jegyzék alakjában akar eljuttatni a né-

Hajmeresztő banditatámadás 
áldozata lett Bucurestiben egy 

sofőr és egy kocsmáros
Az egyik bandita a rendőrök szemeláttára agyonlőtte magát

Tüntetés Jeruzsálemben
és Haifában

Jeruzsálem, május 2. Az arabok tegnap í 
újabb tüntetést kíséreltek meg Jeruzsálem­
ben. A közbelépett rendőrséget kövekkel 
dobálták zneg, mire a karhatalom fegyvel 
rét használta. Mindkét részről számos se­
besülés történt. 17 arabot letartóztattak.-:

Haifában is összeütközésre került sor, 
az arabok és a rendőrség között. Az ars-, 
bök az; istentisztelet után tüntetni akar s 
tak. A rendőrség azonban Útjukat állottéi 
és szétoszlatta őket. Több arab megsebez 
sült, húszat letartóztattak.

Intünk silányabb utánzatoktól! Reklámunk 
és hirdetési szövegeink utánzása sohasem 
pótolhatja az antiszeptikuran előállított, 

fertőtlenített

guminak sokkal finomabb, megbízhatói’!) | 
és egészségesebb minős ágét.

Vakmerő rablótámadás történt ma éj- 
I szaka a fővárosban. A str. Popovici sar- 

kán egy ur beleült László Ghe-orghe sofőr 
kocsijába és utasította, hogy menjen vele 
Damaroiaba, ahová egy beteget fog elszál­
lítani. Az útvonalon levő vendéglő mellett 
az utas kérte a sofőrt, állítsa meg a ko­
csit, hogy a beteget és kísérőjét, akik egy 
pádon ülve várakoztak, vegye fel a kocsi­
ba. Ez meg is történt, az autó tovább ha­
ladt Damaroia felé. Egyik elhagyott mel- 
lékuccában parancsot adtak a sofőrnek, 
hogy álljon meg és amikor ez megtörtént., 
fejbeütötték, úgyhogy eszméletlenül esett 
össze. Ezután a támadók a sofőrt kidobták 
az utszéli árokba, elrabolták minden pén­

zét — 800 lejt — és továbbrobogtak.
Tomescu kocsmáros üzlete előtt megál­

lották és bort rendeltek. Amikor a kocss- 
máros kihozta bort, az egyik rabló főbe­
lőtte Tomes cut. A banditák azonban nem 
tudtak messze menekülni, mert autójuk a 
legközelebbi uecasarkon defektet kapott. 
Erre kiugrottak a kocsiból és igyekeztek 
menekülni. Egyiküket, egy Gheorghiu ne­
vű egyént felismertek. Amikor a rendőrség 
Gheorghiu lakásán megjelent, ez revolvert 
rántott és mellbe lőtte magát. Haldokolva 
szállították el a mentők. Tome7cu kocsmá­
ros meghalt. Gheorghiu társsát nagy appa­
rátussal keresik.

5 — Letartóztatta a sziguranca a Demokrat
I tikos Blokk clu” szervezetének tagjait. MiSZ| 
\ legutóbb jelentettük, a bucuresti sziguran® 
i a belügyminisztérium rendeletére feloszlatni 
• a Demokratikus Jogokat Védő Blokkot óf| 
I azon gyanú alapján ,hogy a szervezet tagja:
\ kommunisták volnának, letartóztatásba he 
■ lyezték őket. Ezzel egyidöben Todirase^l 
I komisszár, Marcu, Gruia és Mándrutiu de : 

tektivek megjelentek a Főtér 9 szám ala 
házban, ahol a Demokrata Blokk cluji tag 
tartottak gyűlést és a jelenlevő tagokat 
tartóztatták. A letartóztatottak névsora 
következő: Pfeffermann Piroska, Diamari' 
stein Zsuzsa, Grosz Józsefné, Székely 
Weinper Eszter, Beller Rózsi, Cimént Her 
mann, Mendel Hermann, Pfeiffer Antal, S& 
Iámon Szabin, Szilveszter György, Stupinsz 
Miklós. Farkas Mór, König Ferenc, Nicorl 
loan, Sole Károly és Grünfeld Lajos. Kiha 
gatásuk után a letartóztatottakat a hadbir 
Ságnak adták át.

T&K» jiáfes: 
ptätite in nőm 
Ne. 224TI3 B29

19. Tekfoeí 8-61 
Havonta 118,

[évre 600,
■ földre; Havonta 
í félévre U, 
i detésefc díjszabás | 
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Párizs, május 
ciaországi válasz^ 
amely a baloldal 
front számára oil 
hozott, emit még I 
sem Ígértek, A ni 
a 619 képviselő il 
370—380 mandáif 
az uj parlamenti: 
tatlan cbszolut 
nak.

A baloldali na 
ségtelenül nagyba 
szocialisták magi 
jobboldali é míj 
tás ellenére hh 
nistákkal, a szol 
többi baloldali -öl 
lasztási megegye!

A népfrontba 
a legnagyobb 
mokraták érté 
mentbe a Jege 
nak be, szem ö] 
iákkal, akik e\ 
pártok közül

A legnagyobb 
párt előretörése 
választáson. Me 
tások is, mindöd 
mandátumot jórl 
tegncpi választál
komm.um.ita képi 
eia partementbe)

AI

A saociáMem. 
szocialisták 115.1 
ciaíista unió 25| 
redékpártok 
jobboldali és a 
száma alaposan 
ben. A közén párt] 
sági párt 60 ms 
társaságiak S3 
len radikálisok 
A jobboldali dei 
23 mandátumot! 
a. pártonkivüii fi| 
szereztek.

A váía&rfásol'l 
Rocque ezreö\ 
rét lehet teleit 
ga, személye 
len mandátum

A né pírom 
körülmény se 
parlamentben 
mintegy 40 t 
támogatása 
parlamentben 
több égbcl Id

A választásol 
geäi baloldali Tar


